
1 
 

 

ACTA ORDINARIA 38-2023. Acta número treinta y ocho correspondiente a la sesión 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, 

en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las diecisiete horas 

cincuenta y dos minutos del día seis de julio del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente, Urania Chaves Murillo; Secretaria, 

Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Ricardo Solano Ávila y Olga Camacho 

Picado. 

 

Ausente con justificación: La señora Margarita Bolaños Herrera quien es sustituida por el señor 

Ricardo Solano Ávila. La señora Adelita Ramírez Arias quien es sustituida por la señora Olga 

Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la 

señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda Barquero Lizano 

de la Secretaría de Actas.   

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 

APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 30-

2023, ACTA EXTRAORDINARIA 33-2023, 

ACTA ORDINARIA 34-2023, ACTA 

EXTRAORDINARIA 35-2023 y CONSULTA 

FORMAL 09-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO V 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

CAPÍTULO VI TEMAS EMERGENTES  

  

Oficio JPS-GG-0842-2023. Informe Saldos 

Cuentas Corrientes y Caja Única 05-2023. 

  

Oficio JPS-GG-0869-2022.  Informe ejecución 

presupuestaria 05-2023. 
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Oficio JPS-GG-0878-2023. Estados Financieros 

05-2023. 

  Oficio JPS-AJ-0525-2023. Reforma a Reglamento 

FOMUVEL 

  INFORME ASESORIA JURIDICA 025-2023 

  
Oficio JPS-AJ-0526-2023. Ordinario Laboral N° 

17-001255-0166-LA – 0 interpuesto por Jackeline 

Rojas Chacón.  

 

La señora Presidenta agrega: 

Yo sí tengo una pequeña observación y es con esos informes que vienen a Junta Directiva, que 

me parece que hay un acuerdo de Junta que los informes mensuales se deben presentar me 

parece que, en la tercera semana de cada mes, para incluir el último mes, porque ahorita vamos 

a ver mayo y ya estamos en julio y deberíamos de estar viendo junio. Entonces para que lo 

tengamos presente doña Greethel, me imagino que estos están ahí hace varios días, pero no se 

habían podido agendar, entonces que se agenden los de junio para ponernos al día y no ir 

siempre un mes y medio atrás. Porque ahora vamos a ver la foto de mayo y ya para qué, 

digamos. Ya estamos en julio y en julio ya tenemos un panorama posiblemente diferente y 

podemos hacer una serie de observaciones posiblemente que tal vez hasta ya estén corregidas 

en el siguiente semestre. No recuerdo exactamente la fecha, tal vez ahí doña Amanda me puede 

buscar el acuerdo, es como del 2018, es más en la estructura de sesiones de Junta Directiva ahí 

está también, para qué no tengamos que verlo dos veces en el mes, no sé si que nos traigan 

mayo y junio juntos, es otra opción no sé ¿Qué prefieren, pedimos que hagan mayo y junio 

juntos? ¿Son dos temas o tres temas? 

  

La señora Greethel María Arias Alfaro indica: 

Tres. 

  

La señora Presidenta comenta: 

Son tres, les parece que entonces lo tengamos para no la semana que viene sino la semana que 

sigue y que ellos se apuren, para que tengan toda la información lista, sería para la semana del 

20.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez indica: 

Del 20. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Si bueno, normalmente se lo ponen, esto fue en el mes equis y este es en el otro mes, entonces 

que venga la diferencia y demás para poderlo ver y entonces así lo vemos ahora y después lo 

traemos para verlo en dos semanas, me parece. A bueno sí, porque además creo que el de junio 

tiene que ir a Contraloría me parece, porque es el de mitad de año, para que lo puedan traer. 
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Temas financieros y otros informes de Planificación, semana 3 es extraordinaria para que doña 

Amanda nos ayude a recordar que en esa semana deben tomarse, bueno incluso temas de 

Auditoría, temas de Asesoría Jurídica, que están ahí que faltan. 

 

Sí porque así da tiempo y vemos cada mes vemos el mes anterior, que recuerdo que ellos decían 

que les daba como a mitad de mes para terminarlo, la semana siguiente ya lo podemos ver. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro manifiesta: 

Sacamos esos temas. 

 

La señora Presidenta afirma: 

Ajá.  

 

La señora Greethel María Arias Alfaro señala: 

¿El acta 30 no verdad? 

 

La señora Presidenta comenta: 

Ah sí, no, pero lo podemos sacar de una vez. Los compañeros estuvimos revisando las actas, 

todavía no estamos contentos con el acta 30 entonces están devolviéndola nuevamente por 

cuarta vez, esperamos que ya sea, ya no es la tercera la vencida sino la cuarta y que doña 

Amanda ahí nos ayude tal vez de soporte, yo sé que está muy cargadilla pero ya como ya sacaron 

todas estas ya estamos al día, entonces solo quedaría esa 30 y la de hoy para que la tengamos 

ahí lista. 

 

¿Esta hasta la 33 no? Entonces serian tres, 30,36 y 37, todavía no está la 37 bueno, cuatro para 

el lunes y que las vayan subiendo si ya mañana tienen, bueno ya mañana es viernes verdad. 

 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

 

ACUERDO JD-327 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 38-2023.- Con las 

observaciones realizadas. 

   

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO III. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

El señor Luis Diego Quesada Varela presenta la siguiente frase de reflexión: 
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El señor Luis Diego Quesada Varela presenta: 

Esta frase es de Marco Aurelio, dice que: “La mayoría de lo que hacemos y decimos no es 

esencial. Pregúntate en cada momento, ¿Es esto necesario?”. Marco Aurelio ustedes saben, fue 

un filósofo histórico, los padres del estoicismo, histórico, emperador romano del siglo II. Igual 

parte de esta corriente se enfoca o por lo menos esta frase se enfoca en examinar nuestras 

acciones y palabras, buscar de su relevancia, esta corriente busca enfocarse precisamente en lo 

esencial de sumar de las distracciones y el derivado de esa frase lleva a hacerme tres preguntas, 

básicamente son: ¿Por qué hacemos lo qué hacemos? Esto desde la perspectiva personal de 

percepción, por qué hacemos lo qué hacemos siempre tratando de tener la autocrítica y siendo 

conscientes que pertenecemos a un entorno de cambio, un cambio constante que cada vez es 

más rápido al punto que yo creo que si Marco Aurelio estuviese hoy acá su mensaje 

posiblemente podría aclarar más, porque es necesario, es cada vez menos urgente, cada vez 

dura menos. Entonces, es lo que me lleva a plantearme que lo necesario ya pasó, lo necesario 

fue ayer, porque lo que hemos planteado necesario ya pasó, entonces de ahí toma mayor 

relevancia preguntarse día a día, momento a momento si lo que hacemos es necesario, sobre el 

momento que nosotros estamos viendo, tratar nosotros de mantenernos como personas o como 

si fuese el caso colaboradores más esenciales. 

 

Hay una frase que es de Eduardo Galeano que dice: “Somos lo que hacemos para cambiar lo 

que somos”. Entonces, en ese caso le daría vuelta también, es: “Hacemos lo que somos para 

cambiar lo que hay”. Es el tipo de preguntas que yo también dejaría a consideración, sé que la 

frase es un golpe al ego, es una frase muy genérica en casos tal vez para tratar de tener en cuenta 

siempre, es preguntarse todos los días si estamos haciendo lo esencial. 

 

La señora Presidenta opina: 
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Como siempre don Diego muy elevado y profundo, filosófico. Muchas gracias por esa frase 

que nos pone como a meditar sobre que puede ser y no sé, a mí me parece muy interesante que 

uno se pudiera hacer esa pregunta; ¿Es necesario hacer esto todo el tiempo? Porque me parece 

muy necesario decirlo, que a veces decimos cosas que en el calor del momento no deberíamos 

y después decimos; Para qué lo dije o tengo que disculparme. Y entonces mejor no decirlo a 

tener que disculparse después y también nos obliga en caso de hacer, nos obliga a priorizar, 

porque a veces y yo esto me lo quiero aplicar a mí misma, porque quiero hacer mil cosas y no 

hay que hacer mil cosas. Entonces, qué es importante, qué es necesario realmente, lo malo es 

que uno descubra que todo es necesario, entonces, cuándo lo hago y con qué recurso, porque 

también delegar, pedir ayuda, pensar en que otras personas pueden asumir ciertas tareas, es muy 

importante como lideres, saber reconocer eso y pedirle a otros la ayuda y cuando esas personas 

a veces la ofrecen y a veces uno la pide y entonces es muy importante porque uno dice: Bueno, 

esto sí es necesario y que dicha que esta persona se ofreció a hacerlo o lo hizo de forma proactiva 

o yo se la pedí y fue un buen resultado, porque entonces también uno siente como un alivio 

como una carga menos o una cosa menos que hacer o algo que ya se hizo y que es una cosa 

menos que tengo, digamos en esa responsabilidad.  

 

Entonces, me parece muy atinado, creo que es una práctica que todos deberíamos de adoptar 

como seres humanos “Es esto necesario”. A veces se tiene uno un pleito ahí con la pareja, una 

discusión “¿A dónde nos lleva esto, realmente es necesario? "Con los hijos a veces y 

especialmente los que tienen chicos que van para adolescentes o esa etapa entre los 13 y 17 

años que a veces los chicos se convierten y ellos ni cuenta se dan o incluso cuando tienen 18 

porque dicen: Ah ya tengo 18, ya puedo hacer todo lo que quiero. Y uno los aterriza y no, 

mientras vivas aquí todavía tiene que hacer las reglas de esta casa, pero entonces escoger las 

batallas decía mi abuelito, no peles todas las batallas, “qué es realmente necesario”. Entonces, 

me parece muy interesante esa frase. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Rapidísima sí, en la misma línea de Marco Aurelio, 10 enseñanzas de Marco Aurelio que 

pueden ser como un “plan b” 10 cosas: Llevar las cosas con calma, vivir sin expectativas, sin 

preocuparnos en relación con la muerte, la vida ya está determinada para todos, no vale la pena 

discutir, punto interesante ese, la paz que tanto buscamos está en nosotros, no necesitamos lujos 

para la felicidad, la vida es breve, vivir sin dolor y simplificar la vida, son 10. 

 

La señora Presidenta indica: 

Cópielas ahí en el chat. 

 

La señora Urania Chaves Murillo prosigue. 

Son 10 enseñanza que dejan las meditaciones de Marco Aurelio, que están muy relacionadas 

con esta frase de don Luis Diego. 

 

La señora Presidenta menciona: 

“No discuta”. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 
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Sí, viera que interesante dice que si la persona no está dispuesta a escuchar no vale la pena.  

 

La señora Presidenta concuerda: 

Sí, lo que es oídos sordos. 

La señora Urania Chaves Murillo expresa: 

Está bien interesante voy a copiar el link, gracias. 

 

La señora Presidenta señala: 

O las diez, no las puedes copiar nada más. 

 

La señora Urania Chaves Murillo explica: 

Es para que vean. 

 

La señora Presidenta menciona: 

A bueno, está bien. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela agrega: 

Tal vez para aportarles que por lo menos en este momento este tema de “Hacer lo necesario”, 

se convierte también en que implica estar evaluando la visión de cada empresa, de cada 

organización. O sea, al ritmo que nosotros llevamos a nivel tecnológico en el que dentro de dos 

años nos cuesta visualizar un cambio que puede haber en el tema de Recursos Humanos, en 

logística de las organizaciones o demás, aquí tal vez los más adelantados en la transformación 

digital nos pueden dar esa luz, pero a la mayoría nos cuesta tratar de visualizar eso. Entonces 

eso implica una gran transformación al ser una institución con la visión de valor, con más razón 

es necesario este tipo de valor, o sea, nosotros tenemos muy claro el porqué de la institución, 

cualquier empresa, pero sí es necesario estar, valga la redundancia, vagando constantemente 

qué es lo que pensamos hacer. 

 

La señora Presidenta agradece: 

Ok, muchas gracias, vamos a continuar entonces si no hay más observaciones sobre este tema, 

muchas gracias a don Luis Diego por esa bonita frase y las 10 enseñanzas que nos comparte 

doña Urania relacionadas. Es que al pensarlo muy bien y a dejar de hacer cosas que no son 

necesarias, hacer y decir cosas que no son necesarias. 

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA EXTRAORDINARIA 33-2023, ACTA 

ORDINARIA 34-2023, ACTA EXTRAORDINARIA 35-2023 y CONSULTA FORMAL 

09-2023. 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Acta Extraordinaria 33-2023, Acta Ordinaria 34-

2023, Acta Extraordinaria 35-2023 y Consulta Formal 09-2023. 

 

 Se procede con la revisión del acta extraordinaria 33-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el extraordinaria 33-2023. 
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ACUERDO JD-328 

 

ACTA EXTRAORDINARIA 33-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta extraordinaria 33-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 34-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 34-2023 

 

ACUERDO JD-329 

 

ACTA ORDINARIA 34-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 34-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta extraordinaria 35-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta extraordinaria 35-2023 

 

ACUERDO JD-330 

 

ACTA EXTRAORDINARIA 35-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta extraordinaria 35-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta de consulta formal 09-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta de consulta formal 09-2023. 

 

ACUERDO JD-331 

 

CONSULTA FORMAL 09-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta de consulta formal 09-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 
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Artículo 4. Renuncia de la directora Margarita Bolaños Herrera. 

 

La señora Presidenta informa: 

Bueno, como ustedes saben doña Margarita el lunes presentó su carta de renuncia a la Junta 

Directiva y bueno al Consejo de Gobierno a partir del día 03 de agosto y ella no va a estar 

presente durante el mes de julio por razones personales. Entonces, ya yo solicité a la Secretaría 

del Consejo de Gobierno que iniciemos el proceso para la elección de la persona que falta, 

porque a partir del 03 de agosto si no la tenemos no podemos sesionar, entonces eso es muy 

importante porque necesitamos, yo a ella le pedí que hiciera ese plazo, siempre lo solicitamos 

de esa forma para que la Junta no se quede sin poder sesionar, aunque haya suplentes si no hay 

quórum estructural nombrado no podemos sesionar entonces la institución queda paralizada y 

si hay temas ahí importantes que suscribir no habría como tomar los acuerdos. Entonces, en 

este caso se tiene prácticamente un mes, ya la Secretaría del Consejo de Gobierno está al tanto 

e iniciaran el proceso de nuevo de sacar a concurso el proceso, que la gente participe, no sé si 

van a utilizar de nuevo los compañeros del concurso anterior que puede ser una posibilidad y 

mandar una terna y entonces yo voy al Comité de Nombramientos de Consejo de Gobierno, en 

este caso me corresponde por ser la institución que requiere del/a nuevo/a miembro y entonces 

tener ya la elección correspondiente. Yo ahí los mantendré informados e informadas cuando 

esto se dé, porque si se da antes incluso se podría asumir antes si doña Margarita estuviera 

anuente a retirarse antes.  

 

 

Artículo 5. Seguimiento de acuerdos. 

 

La señora Presidenta comunica: 

Con respecto al tema de seguimiento de acuerdos ustedes recordarán que habíamos pedido no 

ver todo el seguimiento acá, sino que fuera al Comité de Estrategia, doña Greethel como 

siempre es muy proactiva, mandó el informe, pero no hemos tenido la reunión del Comité de 

Sesiones Estratégicas para poder ver este tema. Sin embargo, yo quisiera hacerles el 

resumencito así bien rápido de que fue lo que ellos detectaron en este informe, la idea es que 

vamos a seguir como llevando nada más esa noción en el comité y traerles a ustedes el informe 

de cuantos acuerdos se cerraron en el mes, en este caso en el mes de junio se cerraron 63 

acuerdos, todos con sus evidencias, todo debidamente confirmado por la Gerencia General que 

es la que le está dando el seguimiento con apoyo de los compañeros que hacen esto, porque 

normalmente antes no estábamos como llevando ese seguimiento y simplemente cerraban el 

acuerdo y no había evidencia de cuál era la razón por la que se cerraba, sino que ahora hay un 

oficio diciendo; Bueno, esto se cierra porque ya se cumplió por esto y lo otro. Y se cerraron 

entonces en el mes de junio 63 acuerdos, lo cual parece que es un importante avance, tenemos 

para este mes 20 acuerdos en proceso, o sea que tienen fecha de que se cumplen en este mes y 

están en progreso, en el sistema de Planner 9 están en curso, 11 todavía no se han iniciado al 

momento en que recibimos este informe y ellos le están dando ese seguimiento y luego hay 100 

acuerdos que tienen retraso, es decir que ya para este mes de junio ya estaban retrasados y de 

los cuales 68 se encuentran en curso, 32 todavía no se habían iniciado a los cuales se les está 

dando seguimiento, dice que además corresponden al año 2020 4 acuerdos, 2021 7 acuerdos, 

2022 49 acuerdos y para este periodo 2023 40 acuerdos.  
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Entonces bueno, ahí se les está dando el seguimiento correspondiente, ustedes si quieren verlo 

pueden entrar al equipo que se llama Acuerdo de JD y en la parte donde está seguimiento de 

acuerdos de Planner, ahí pueden ver dónde está el detalle o el grafico de progreso donde nos 

dice que ahí 2.461 acuerdos que se han procesado con esta herramienta, 4 en iniciado, 10 en 

curso y 114 con retraso. Entonces, este es el informe de la Gerencia General, lo cual le 

agradecemos a doña Greethel que nos haya podido enviar el informe al Comité de Estrategia y 

que le vamos a seguir dando ahí, siguiendo el paso especialmente con esos 100 acuerdos 

atrasados, bueno y los que están para este mes los que no se cumplen, sino que logremos avanzar 

en ese sentido y agradecerle al equipo porque han venido trabajando de una mejor forma y 

tenemos que usar simplemente la herramienta de Planner simplifica mucho más que estar copy 

paste y hacer esos gráficos y demás porque la herramienta los tiene, ya a futuro cuando 

tengamos la capacitación con el Viva Goals, la idea es que se pueda mantener ahí porque hay 

incluso de una forma mucho más grafica ver el acuerdo, ver quien lo tienen, porque está 

atrasado y todo, posiblemente lo podemos hacer de una forma más sencilla. 

 

 

Artículo 6. Visita de funcionarios de la Lotería de Ecuador. 

 

La señora Presidenta amplia: 

Contarles que cómo les había comentado la semana pasada, esta semana teníamos la visita de 

la Lotería de Ecuador, tenemos acá desde ayer se le envió al Gerente General y al Gerente 

Comercial de la Lotería de Ecuador entre Doña Greethel, don Juan Carlos, Diego y mi persona 

hicimos una agenda de lo que ellos querían venir a ver, entonces nos organizamos y fue una 

agenda bastante interesante, fueron al Cementerio General ahí tuvieron un tour, luego vinieron 

aquí a las oficinas, ellos querían como ver un poco la parte comercial, la parte financiera y la 

parte social. Las tres, porque esa es una lotería que se parece muchísimo a la Junta como está 

estructurada, pero ellos sí les llama la atención que la Junta es tan efectiva especialmente con 

el tema de las loterías preimpresas, ellos la semana anterior iniciaron la ejecución de la lotería 

electrónica, o sea ellos no tenían lotería electrónica le adjudicaron certification hace unos 3 

meses el cartel para la lotería electrónica y están apenas como iniciando, entonces para ellos 

también aprender de lo que nosotros hacemos con la lotería electrónica ha sido importante y 

estuvieron, bueno hoy doña Greethel los acompañó a Cartago para que fueran a un Centro 

Diurno, uno de los Centros Diurnos Model, tenemos varios que son Model y queríamos 

llevarlos a Quebrada Ganado pero es un poquillo, bueno, al final creo que es igual la distancia 

entre Quebrada Ganado y aquí y Cartago y aquí, por esas carreteras y las presas, más o menos 

hora y media pero bueno, al final decidimos ir a allá y estuvieron visitando el Centro Diurno, 

luego regresaron acá a San José y durante la tarde han estado en diferentes áreas, tal vez doña 

Greethel nos puede contar un poquito la experiencia. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro comparte: 

Están muy satisfechos, ellos principalmente el tema comercial les interesa muchísimo, ayer 

estuvieron con Karen un buen rato y también fuimos a la Imprenta ayer, ellos no producen la 

lotería tienen una contratación que la fabrican en otro país, no sé si es en Chile. 
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La señora Presidenta opina: 

Podríamos venderle servicios. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro concuerda: 

Sí, si es cierto. Sí, muy interesados con la parte de la imprenta, ellos los dejé en la tarde un buen 

rato y hoy volvieron a ir porque no lograron ver el proceso de impresión, entonces volvieron a 

ir en la mañana para ver el proceso y bueno, luego nos fuimos para Cartago, estuvieron muy 

satisfechos en el Centro Diurno, muy motivados, impresionados con la atención que se da y 

luego fuimos a varios puntos de ventas ahí en Cartago, se comieron un casado que era uno de 

los objetivos que tenían. Y ahorita ellos querían volver a hablar con Karen, entonces acaban de 

terminar de hablar con Karen y sí, están muy entusiasmados fueron a un sorteo también, según 

ellos hoy había sorteo del acumulado entonces estaban como entusiasmados por ir, pero no. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Pero ellos se van hasta el sábado, no? 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro aclara: 

No, se van mañana en la tarde, se van tipo 4:00p.m. tienen que estar en el aeropuerto entonces 

bueno, pero ahí yo les dije que lo vieran en los videos que están en la página de Facebook ahí 

los pueden ver. Entonces, yo creo que muy satisfechos, hay muchas cosas en las que se parecen 

a nosotros, en la parte social ellos administran los centros, no son como ONG si no que ellos 

mismos administran, dicen que es bastante complicado y la parte social es más hacia apoyo a 

diferentes programas, escuelas, operaciones, nosotros gracias al Seguro Social no tenemos la 

necesidad de apoyar en esas cosas, pero en esos países sí que no hay Seguro Social o por lo 

menos no como lo tenemos nosotros. Y apoyan mucho en ese tipo de cosas, como operaciones 

dice. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

A gente que necesita cirugías y así. Y bueno, recordarles que mañana vamos a estar con ellos 

en el Comité de Ventas y algunas otras personas de la Junta, y mañana va a ser como un 

intercambio también de ver qué otras cosas ellos tienen interés de parte de la Junta, pero también 

ellos contarnos que cosas hacen ellos que nosotros podamos tener interés ¿Por qué? Porque 

hace como 4 o 5 años que iniciamos conversaciones con las autoridades que estaban en ese 

momento, vimos una serie de aspectos que ellos van mucho más avanzados que nosotros y por 

ejemplo lo que es el juego en línea, todos los juegos que ellos ya tienen y temas de salas de 

juegos, por ejemplo, el tema de la compra de excedentes que ellos la tienen totalmente 

regionalizada, de ahí tomamos la idea de reorganizar nosotros la compra de excedentes, porque 

antes de que ustedes vinieran los nuevos directores, toda la compra de excedentes se hacía aquí 

en la Junta de Protección Social en San José, o sea que de Guanacaste, Upala, Talamanca , todos 

los vendedores tenían que hacer un viacrucis para venir a la Junta a entregar, tenían que salir de 

la 9:00a.m.o 8:00a.m. de allá el día de mejor venta, arriesgarse a dejar unos cuantos enteros de 

lotería en manos de alguien o mandar a alguien a devolverla y traer la lotería.  

 

Entonces a raíz de estas conversaciones y conversaciones con los vendedores fue que se 

estableció estos 7 puntos, que creo que son 6 o 7 que tenemos de compra de excedentes, pero 
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bueno, de ahí salieron ideas donde por ejemplo ellos la venta de la lotería son puntos donde los 

vendedores recogen lotería y pueden recoger, por ejemplo, son 100 enteros y recogen solo 10, 

van y lo venden y entonces vienen y recogen otros 10, van y lo venden y entonces recogen 20, 

entonces tienen plata digamos, durante esos momentos porque venden cerca de donde está el 

punto de venta y una serie de aspectos que ellos en realidad pudieron implementar que los han 

hecho ayudarles a los vendedores, sin embargo nos dicen que ellos venden como el 30% algo 

así de la lotería o el 40%. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro amplia: 

Pero tienen una situación, que tienen sorteos todos los días. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Ah sí, claro entonces es más complejo. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro opina: 

Yo pienso que ese puede ser uno de los factores. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Claro, entonces bueno, creo que es una bonita oportunidad de aprender de lo que ellos están 

haciendo y de que ellos aprendan también, porque ellos decían: cuando me contactaron cuando 

estábamos en Panamá: Qué como era eso que Costa Rica vendía el 99,7% de la lotería del sorteo 

del Gordo Navideño con esa cantidad de lotería que sacábamos al mercado, qué como hacíamos. 

Y que normalmente era el 80%, 84%, depende verdad e incluso con el acumulado, tercera 

emisión y era el 100% de la lotería. Entonces muy interesados vinieron, como ya les había 

comentado y hasta ahora ha sido bastante productiva la sesión, ellos están muy contentos y muy 

agradecidos del espacio que les hemos dado y de poder conversar con todas las diferentes áreas, 

estuvieron con don Olman y su equipo, estuvieron con Karen y todas las diferentes áreas del 

área comercial y con Plataforma también y bueno, la parte social que fue visitar y bueno 

tuvieron la suerte además de ser atendidos por nada menos y nada más que doña Greethel, la 

Gerente General y además Gerente de Desarrollo Social y por supuesto que le sacaron el jugo 

a esa visita y mañana seria el espacio para compartir con ellos con el Comité de Ventas y 

algunas otros. 

 

 

Artículo 7. Selección de Gerentes para la Gerencia General. 

 

La señora Presidenta presenta: 

Comentarles sobre el proceso de selección de gerentes, estamos en este momento con el proceso 

de selección de la Gerencia General y muy interesante el proceso que hemos tenido, un fuerte 

apoyo también de Talento Humano en la parte logística de organizar en todo el proceso de 

selección, que ya cuando venga todo el detalle de como se hizo pues les vamos a contar todo 

ese viacrucis y todo ese apoyo que tuvimos o que hemos tenido de Talento Humano. Pero si 

contarles que vamos muy bien, hoy tuvimos un proceso acá donde se presentaron 7 de los 8 

seleccionados en esta recta final y ahora nos queda las entrevistas que van a ser organizadas la 

próxima semana, lunes y martes, el propósito es tener una propuesta para esta Junta Directiva 
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para el jueves, traer una terna de al menos tres personas y con una recomendación ya después 

de haber analizado sus currículums, su participación de hoy, las entrevistas y tener los tres 

mejores candidatos. Contarles que son 7, 1 mujer, 6 hombres y que bueno, vamos en ese proceso 

a ver cómo nos va con esa selección, pero sí tenemos buenos perfiles ahí de candidatos para 

este puesto, los otros dos están en Talento Humano haciéndole las pruebas psicométricas, hoy 

cerraba el de la Gerencia de Desarrollo Social o ayer, hoy creo que era, entonces van a empezar 

con ese proceso porque tienen que recopilar la información y demás para continuar también con 

ellos y que podamos tener ojalá durante este mes ya la selección de los candidatos para las 

gerencias que estamos buscando en este momento. 

 

Agradecerle de verdad al equipo de Talento Humano y por supuesto al Comité de 

Nombramientos, nos sentamos ahí don Wilfrido, don Arturo, doña Adelita y mi persona a ver 

como íbamos a hacer esa estrategia para poder llegar al día de hoy que fuera bastante interesante 

y luego a las entrevistas que vienen la otra semana, con la que vamos a tener que repartirnos 

porque son 7 personas bueno, no sabemos si las 7 van a pasar todo el proceso, pueda ser que de 

los filtros que establezcamos pueda ser que alguno se quede de camino a como puede ser que 

pasen todos y haya que entrevistarlos a todos y de ahí sacar los tres que queremos traer a Junta 

Directiva, pero agradecerle al Comité y doña Urania nos acompañó como oyente también, ella 

quería estar en el proceso y ahí nos dio su retroalimentación en lo que ella vio hasta el momento. 

Entonces, ya para de hoy en 8 esperaríamos que ya este la propuesta para Junta Directiva y para 

la Gerencia General y en la semana siguiente estaríamos con los otros procesos.  

 

Muy bien, no sé si alguno del comité quiere agregar algo, don Arturo, don Wilfrido, doña 

Adelita no está presente, pero obviamente sí tuvo un rol fundamental aquí en todo este proceso, 

digamos que estamos implementando metodologías bastante innovadoras en el proceso de 

reclutamiento y selección por lo menos a ese nivel de gerencia, entiendo que los compañeros 

de Talento Humano están muy contentos con ese procedimiento que hemos establecido y que 

bueno, ellos han ayudado también a promover las ideas de cómo se iban a hacer las cosas y ya 

les mandé ahí una notita para sentarlos y como ajustar un poco el proceso para que los próximos 

procesos de reclutamiento sean más efectivos todavía e incluso que ellos lo puedan reaplicar en 

otras áreas a donde están contratando personal, porque realmente es sentarse y hacerles que 

vienen a una entrevista y se encuentran que no vienen a una entrevista sino que vienen a todo 

un proceso diferente y entonces cómo reaccionan porque usted ve 7 personas y posiblemente 

se esperaba, nos van a entrevistar a todos al mismo tiempo. Bueno, ahí el jueves les contaremos 

todos los detalles para llevarlos por todo el proceso, pero sí ha sido un proceso innovador, un 

proceso diferente y esperamos con esto obtener los mejores recursos para estos puestos que 

estamos buscando, la verdad es que sí hay muy buen talento en la mayoría de las personas que 

están participando en este proceso así es que bueno, vamos a ver cómo nos va en lo que falta 

del proceso. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas amplia: 

Nada más comentarles que también desde el punto de vista del comité como decía doña 

Esmeralda, estamos con un cronograma que el peor escenario sería que la persona que este 

ingresando estaría ingresando para el 17 de agosto, ese sería el peor escenario que estamos 

nosotros viendo. 
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La señora Presidenta señala: 

O sea, asumiendo contar un mes de preaviso que tuviera que dar la persona. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas prosigue: 

Ese es, digamos el peor escenario, pero creeríamos y Dios mediante que podamos tenerlo antes, 

pero ese es el peor escenario que estamos valorando, tener el recurso ya para el 17 del otro mes. 

 

La señora Presidenta agradece: 

Muy bien, gracias don Wilfrido. 

 

 

Artículo 8. Invitación capacitación de Gobierno Corporativo. 

 

La señora Urania Chaves Murillo expone: 

El primer tema que traigo hoy para los señores directores es que llegó una invitación del 

Instituto de Gobierno Corporativo dice que en conjunto con el Colegio de Contadores se 

complace en invitarles a participar en la primera jornada del Gobierno Corporativo en Costa 

Rica 2023, la cual se llevará a cabo los días 25, 26 y 27 de julio, el día 25 de julio es en línea, 

digamos es virtual y el 26 y 27 es en las mañanas de 8:30 a.m. a 11:30 a.m. tienen temas bien 

interesantes, por lo menos a mí me interesan, quería decirles que a mí me interesan porque 

vienen temas relacionados con el Comité de Auditoría.  

 

La señora Presidenta señala: 

Pero no es la capacitación de Gobierno Corporativo que ya llevamos. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Sí porque ahí dice que el Gobierno es otra cosa, son diferentes temas. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Ah ok. 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara: 

No es lo que ya llevamos, son temas diferentes, ahí les puedo compartir la invitación como 

viene para la institución, yo no sé si la Gerencia General es la que se ha encargado siempre 

como de inscribirnos a los que estemos de acuerdo. 

 

La señora Presidenta añade: 

Creo que era Planificación, ellos son los que llevan el tema de Gobierno Corporativo. 

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta: 

Porque sí, yo no sé lo voy a copiar aquí en link para que ustedes entren, lo vean, y ahí está todo, 

pero siempre nos han inscrito, no nos inscriben individualmente. 

 

La señora Presidenta opina: 
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No, creo que es Talento Humano pero bueno, ahí vamos a ver. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Y ahí está la agenda, la agenda el primer día tiene: Temas relacionados con ética, integridad, 

con fundamento de buena gobernanza, estrategia y gestión de riesgos corporativos, informes 

ante Junta Directiva; Que presentar y cómo hacerlo, como generar gobernanza, ciberseguridad, 

gestión efectiva de conflictos de interés. Eso el primer día, como desarrollar una política. 

 

El segundo día tiene: La relación de principios sobre el Gobierno Corporativo y que podemos 

esperar, como diseñar una metodología de evaluación del desempeño de los miembros de Junta 

Directiva, desafíos en la implementación del buen Gobierno Corporativo y un panel que tienen 

ahí, informes de Junta Directiva, diversidad e inclusión en la gestión de las organizaciones. 

 

Y el tercer día tienen: Comité de Auditoría como ejercer el rol de apoyo técnico y efectivo a la 

Junta Directiva en el control de la clarividad de la información, control interno y 

concientización de los problemas de la organización ante el cambio y nuevos riesgos 

corporativos. Luego tienen también: Gobierno Corporativo herramienta de valor competitivo 

para la innovación y transformación, cultura y propósito entre capacitación empresarial. Esos 

son los temas que tiene los tres días, no sé los compañeros ahí para que lo valoren. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Sí, nada más que esa capacitación va en conflicto con la gira que tenemos planeada para 

Guanacaste, es exactamente en esos días nada más para que lo consideren, el sorteo del día de 

la anexión va a ser en guanacaste también. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta: 

¿Qué día? 

 

La señora Presidenta indica: 

26 o sea, el Sorteo de la Anexión va a ser miércoles en lugar de martes porque como el lunes 

es feriado entonces se pasa para el miércoles para que haya más tiempo de colocar la lotería y 

logramos bueno, estamos en todo ese proceso, pero todo ha ido saliendo muy bien, primero que 

el Alcalde quisiera apoyar con que el sorteo se hiciera ahí, porque hace muchos años que la 

Junta no saca los sorteos fuera de la Junta, excepto el Gordo Navideño verdad, entonces se 

coordinó con TI y TI dijo: Sí yo ya tengo una Contratación por Demanda entonces los temas de 

conectividad ya están en ese sentido solucionados y el Alcalde dijo: Sí, en el Parque de Nicoya 

sería un bonito lugar para que la Junta pueda estar, entonces también coordinando con el área 

de mercadeo para que se pueda establecer algún tipo de actividad previa al sorteo como para 

que sea llamativo para la gente estar ahí. Y además en esta oportunidad con Guanacaste siempre 

nos cuesta un poquillo las reuniones con vendedores y además siempre tiene que ser miércoles 

porque los sorteos son martes y viernes y este día el sorteo es miércoles entonces reunirse con 

vendedores, llamar a todos los de Nicoya y los de la Bajura por un lado, los de la Altura por 

otro pues va a ser complicado porque el día que pueden es el día del sorteo. Entonces, no hay 

nadie entonces lo que estamos planeando es que los vamos a visitar en sus puntos de ventas y 

conversar con ellos ahí, los vamos a ir a ver a diferentes cantones y vamos a tener algún tipo de 
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intercambio en los diferentes días que vamos a estar ahí y sí va a haber una reunión con 

organizaciones sociales que todavía estamos viendo a ver a donde va a ser si en Nicoya o en 

alguna otra organización, posiblemente en Liberia, la Organización de Liberia del año pasado 

el lugar bastante apto para la actividad y bueno nos trataron al máximo ahí. Entonces, en eso 

estamos ahí pero sí nada más valorar los que no vayan, ojalá todos puedan ir, pero sino también 

valorar esa capacitación. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

La capacitación también puede ser en línea, entonces podríamos estar como en las dos cosas. 

 

La señora Presidenta opina: 

Se podría programar ahí. 

 

La señora Urania Chaves Murillo amplia: 

En la mañana podría ser como es de 8:00 a.m. a 11:00a.m. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Podría ser. 

 

La señora Urania Chaves Murillo sugiere: 

En la tarde vamos a hacer las visitas, estamos en el sorteo y eso. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Sí. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comparte: 

Es lo que pensaba. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Sí, se puede programar en ese sentido. 

 

La señora Urania Chaves Murillo sugiere: 

Para que nos ayude ahí doña Greethel o no sé si es Talento Humano. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Sí es Talento Humano. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

O don Marco. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro indica: 

Tal vez me pase la invitación. 

 

La señora Urania Chaves Murillo cita: 

Yo la pase ahí. 



16 
 

 

Artículo 9. Recopilación de las Políticas de la Junta de Protección Social. 
 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Nosotros como Junta Directiva creamos políticas y teníamos políticas de estrategias y todo esto 

para lograr la misión y la visión de esta institución, a mí me gustaría solicitarle a la 

Administración que envíe una recopilación de todas las políticas de la Junta para tener claridad 

de cuales están vigentes y cuales hay que revisarlas, hacer ese análisis, entonces podría pedirle 

doña Greethel que nos haga esa recopilación. 

 

 

Artículo 10. Investigación preliminar Libros de Actas. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

El tema 3 que traía así rápidamente, tiene que ver con las actas, lo que hemos vivido con el Acta 

30, la ley General de la Administración Pública en el artículo 56 dice que bueno, nosotros como 

Junta Directiva, todos los órganos colegiados tenemos que grabar las sesiones con audio, con 

video, que tenemos que levantar un Acta, que tenemos que aprobarlas en la sesión siguiente, 

que hay que firmarlas por el Presidente, Secretario y los que han votado en contra. 

 

El Reglamento de organización y funcionamiento de la Junta Directiva, en el artículo 6 le da a 

la persona que funja como Secretario de Junta Directiva, una función que es velar porque se 

lleve correctamente y al día el libro de actas, yo lo he traído aquí a este órgano colegiado en 

varias ocasiones solicitando apoyos, he solicitado a la administración el apoyo para una 

impresora, para software, para micrófonos, apoyada también una idea que trajo doña Esmeralda 

de tener mejores equipos para las grabaciones y yo he realizado recomendaciones en el proceso 

de impresión por la gran cantidad de folios, en algún momento se han anulado, también he 

estado revisando cómo mejorar los procesos de transcripción, cómo se coordina lo de las firmas 

de los libros, porque a veces pasan muchos días y ahí perdón que utilice el siguiente término, 

perseguir a la gente, cosa que no pasaba antes, yo no tenía que perseguir, sino que llegaban y 

decían, señora Presidenta aquí está el libro, señora Secretaria o Secretario cuando era otro 

compañero, aquí está el libro para firmar. 

 

Al principio se nos dijo que era que la auditoría no tenía, la persona estaba en teletrabajo, yo 

hablé con el auditor y le dije: vea nosotros ocupamos que si los viernes van a entregar un libro 

que esté alguien y que no tengamos que ir a perseguirlo y ella me dijo no señora, si tengo que 

colocarles a dos auditores ahí le voy a colocar porque es prioridad ese libro de actas. 

 

La administración activa presentó un diagrama de GANTT con una propuesta de que las actas 

estaban al día el 30 de junio de este año, el gráfico de GANTT ha pasado como muchas cosas, 

se va trasladando y se va postergando y al día de hoy, ayer doña Esmeralda y yo firmamos el 

libro 211, el acta del 21 de noviembre del año pasado, tenemos atrasados 7 meses señores y 

señoras, la auditoría interna el 28 de junio nos mandó la nota AI-0483, donde dice que nos 

advierte a doña Esmeralda y a mi persona que tenemos que realizar las gestiones que 

correspondan para poner al día la transcripción y vaciado de las actas ordinarias y 
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extraordinarias de la Junta Directiva, ahí nos dice, nos hace el señalamiento de que a ellos le 

habían dicho que había un compromiso al 30 de junio y ya hoy estamos 7 de julio. 

 

Yo por medio del WhatsApp he buscado apoyos, he actuado yo creo que de forma positiva para 

ver cómo garantizamos, ver si es que la Secretaría de Actas ocupa apoyos o que ocupan, pero 

veo inconsistencias, ustedes han sido testigos de las inconsistencias que hemos tenido con las 

actas, el acta 30 hoy por ejemplo, tuvimos que sacarla y solicitarla de nuevo. 

 

Entonces a partir de todo este contexto para resumirlo y no profundizar más, yo quiero 

solicitarles una investigación que nos permita identificar las razones, motivos o circunstancias 

que impiden a los funcionarios de la Secretaría de Actas cumplir con lo estipulado en la ley de 

Administración Pública y el Reglamento de organización de aquí, donde dicen que ellos tienen 

las funciones de ellos, que tienen que tener al día las actas, he solicitado esto, porque tanto doña 

Esmeralda como yo recibimos todas las veces los oficios de la Auditoría Interna indicándonos 

que estamos atrasados, que no estamos al día, nosotros hemos buscado todos los mecanismos 

de diálogo, de apoyo y no vemos los resultados, son 7 meses en donde los libros están atrasados, 

yo hablé con doña Greethel ahora y le dije doña Greethel, que posibilidades hay de buscar otras 

personas que vengan a apoyar como se ha hecho en el pasado, de apoyar la Secretaría de Actas, 

pero sí tenemos que revisar muy bien y a mí me interesa mucho la investigación, a ver que está 

pasando, yo no voy a decir mucho, sí me interesa que se realice una investigación a ver qué 

pasa con los tiempos y otra cosa que yo había pedido en el pasado a doña Marilyn y sin que 

suene discriminatorio, yo creo que mientras estemos atrasados con las actas, con el vaciado de 

las actas, los funcionarios que laboran en la Secretaría de Actas no deberían de ir a la compra 

porque están atrasados y entonces creo que el ejercicio de las funciones es lo prioritario en este 

caso, entonces por ahí quería yo dejar esto y solicitarles ese apoyo y que conste en actas esto 

para ver cómo le hacemos. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Gracias doña Urania por traer eso a colación, o sea, yo creo que no hay mucha investigación 

que hacer, los hechos hablan por sí mismos, se ha pedido continuamente que se haga un 

cronograma de cómo se van a imprimir esos libros, siempre pueden haber atrasos y situaciones, 

pero 7 meses, o sea, es demasiado, alguien no está haciendo su trabajo ahí y bueno, yo hablaba 

con doña Greethel al respecto y en uno de los casos estamos tomando acción inmediata, en el 

otro pues habría que revisar a ver, pero yo pienso que no hay nada que investigar, está clarísimo, 

no están dando la talla con el tema de la transcripción de esas actas y de imprimir esos libros, 

ya tuvimos que anular 2 libros, bueno no en 2 libros, en uno fue como la mitad, poquito más de 

la mitad de un libro doscientos y resto de folios y en el otro fue como 60 o 70, por diferentes 

razones, que era la impresora, que era esto, pero lo cierto es que eso no había pasado antes, 

podía pasar que después de 30 libros una página se dañara por alguna situación, de que se pegó 

ahí en la impresora o qué sé yo, pero esto es muy reiterativo, no se están cumpliendo con los 

plazos, o sea no podemos y en cualquier momento, bueno ya la auditoría nos hace la prevención, 

hubo un momento en el que estuvimos atrasados casi un año y fue por una situación que la 

misma autoría provocó, pero bueno, se pusieron los compañeros que estaban en aquel momento 

y en un plazo como de 8 meses para sacar 1 año de libros, pero sin poder fallar con nada y yo 

no veo cuál es la razón para que hora haya 7 meses de atraso, o sea, ni siquiera estaba yo con 
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este tema de que están yendo a la compra cuando tenemos atraso, o sea, eso no debería ser, 

simple y sencillamente la gente que está atrasada que se quede aquí haciendo su trabajo, porque 

si no al final lo que va a pasar es que van a tratar de recuperar y cobrar extras para recuperar el 

tiempo, entonces cuál es el sentido, mejor se quedan aquí, no van a la compra y ponen al día su 

trabajo, yo no sé si eso está afectando todo este atraso que tenemos ahí. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Sí me preocupa mucho que están recargando a una persona, no voy a decir nombres, pero hay 

recargo de trabajo en una persona y me preocupa mucho el tema de salud ocupacional de esa 

persona, es sumamente responsable y no me gusta que se cometan injusticias, por eso yo digo 

una investigación, a ver qué está pasando con los tiempos, los roles, que sé yo, si se está 

cumpliendo con las funciones o hay abandono de funciones. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro señala: 

Ayer yo lo comentaba con Juan Carlos y hablábamos que Juan Carlos me decía horas extra, 

pero en ese caso no procede horas extras porque no es algo extraordinario, sí lo que ahora 

conversaba con doña Urania en la tarde, es que voy a hablar con don Olman a ver qué apoyos 

podríamos dar de gente de otros departamentos, puede ser por ratos o medio tiempo o algún 

apoyo que podamos darles, ojalá gente que ya haya tenido la experiencia de pasar por ahí. 

 

La señora Presidenta expresa: 

La vez pasada estaba una muchacha Yadira. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro menciona: 

Wendy y Yadira, bueno vamos a ver a revisar con ellas. 

 

La señora Presidenta indica: 

Sí, tal vez puede ser una, una semana, la otra, otra. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro menciona: 

Medio tiempo en actas y medio tiempo en el otro lado. 

 

La señora Presidenta expresa: 

No es que sobren del otro lado. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Pero también lo de la compra, porque si van a traer a Yadira y a Wendy para que hagan el 

trabajo y que se queden ahí, tampoco. 

 

La señora Presidenta expresa: 

¿Y tendríamos que tomar un acuerdo? 

 

La señora Urania Chaves Murillo responde: 

Sí, yo lo traía ahí redactado; solicitar una investigación que permita identificar razones, 

motivos, circunstancias que impiden a los funcionarios de la Secretaría de Actas cumplir con 
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lo estipulado en la Ley de Administración Pública, bueno cumplir con sus funciones mejor, más 

fácil. 

 

La señora Olga Camacho Picado pregunta: 

Tengo una duda, en el libro de actas ¿Las actas se deben de hacer a mano? 

 

La señora Presidenta responde: 

No, simplemente se imprimen, o sea, las actas que nosotros aprobamos acá esas se van 

imprimiendo de acuerdo al orden en que se van haciendo las opciones y no sé si han visto que 

a veces trae Amanda o viene Wilser y me trae un libro para firmar o vienen las hojas y se firman 

o viene el libro ya armado para firmar, ese es un libro así gordote con 400 folios cada vez, que 

normalmente creo que era como cada semana que normalmente tendríamos que estar firmando 

un libro.  

 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 

Sí, en un momento firmamos dos por semana. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Sí para salir del atraso, pero digamos que ahora debería de ser casi que es un acta por libro, 

porque las sesiones como se tienen que transcribir ahora literal, entonces llevan ese montón de 

documentos ahí, entonces ese es el tema. 

 

La señora Olga Camacho Picado pregunta: 

Es impreso, entonces el tiempo es menor digamos en este caso. 

 

La señora Presidenta explica: 

Sí, es nada más coger lo que ya está e imprimirlo, lo que pasa es que el proceso de impresión sí 

es muy delicado, porque usted tiene que estar aquí al frente de la impresora, meter la hoja, que 

viene membretada con ciertas cuestiones, ahí que la Asesoría Jurídica, perdón la Auditoría 

Interna, le puso un sello, yo qué sé, que otras cosas y entonces nos da 400 hojas numeradas de 

la 1 a la 400 y se van imprimiendo hoja por hoja, entonces hubo casos a donde se pusieron todas 

las hojas ahí, la impresora falló 214 páginas o folios que hubo que bueno que anular ¿Por qué? 

Porque ese proceso realmente es muy lento, hay que estar ahí, para imprimir las 400 se duran 

como 2 horas, para estar ahí una por una y asegurando que la hoja sale perfecta, que no viene 

torcida, que no se arrugó, que no se rompió, si se arruga o se rompe, hay que anularla y seguir 

con la que sigue, entonces sí es un proceso muy minucioso y detallado y dedicación 100% 

cuando se están haciendo esas impresiones. 

 

La señora Olga Camacho Picado indica: 

Sí, pero yo estoy de acuerdo en personal de apoyo y que analicen que están haciendo las 

personas, porque verdaderamente si es mucho tiempo y si es un proceso de impresión tan 

delicado y largo montar un acta, y es bueno que lo haya traído doña Urania así es que muchas 

gracias. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 
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Nada más importante clarificar el objeto de la investigación que está proponiendo doña Urania 

porque bueno, ahí dice sus funciones y la Secretaría de Actas tiene varias funciones como tal, 

la Secretaría como tal y los compañeros cada uno tendrá sus funciones en la que están refiriendo, 

ustedes están conversando el traslado de las actas ya aprobadas a los libros oficiales de actas, 

es importante clarificar, digamos, cuál es el objeto de la investigación y también cuál es la 

finalidad, que estén claros ustedes de cuál es la finalidad, porque han conversado aquí de 

mejorar el proceso, de ver qué es lo que se requiere para mejorarlo, qué es lo que está 

sucediendo o qué otra finalidad tenga esa investigación, porque si queda así de manera abierta 

doña Urania, habría que determinar cuál es la finalidad que ustedes persiguen con esa 

investigación, fortalecer Secretaría de Actas, tomar acciones, tiene que quedar un poco más 

caro, porque si no, quien vaya a hacer la investigación, imagínese que diga funciones, van a 

tener que revisar el tema de transcribir las actas, el tema de transcribir los acuerdos, de recibir 

correspondencia, o sea, es amplísimo entonces tiene que clarificar qué es lo que ustedes quieren, 

o sea, cuál es el punto que se quiere investigar y cuál es la finalidad también para saber qué tipo 

de investigación es. 

 

La señora Presidenta expresa: 

A ver, porque yo comentaba antes que ya sabemos que es la situación, ahora no sabemos por 

qué o tal vez sí sabemos, no sé, pero el tema es atraso de 7 meses en la impresión de los libros 

de actas, que está a cargo de X y Y personas, entonces cuál es la situación que ha impedido que 

las actas no estén al día, porque esas personas incluso están trabajando de forma presencial aquí 

en la Junta para poder asegurar que el trabajo se saca en tiempo entonces ¿Qué pasa? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

Entonces una preliminar, es una preliminar para determinar cuáles son hechos a investigar, 

eventual normativa infringida y presuntos responsables ¿Es así? 

 

La señora Presidenta afirma: 

Sí. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Entonces es una preliminar y con ese objetivo, con respecto a lo que es el vaciado de las actas 

aprobadas en los Libros de Actas, porque sino quedan muchas cosas. 

 

La señora Presidenta indica: 

Sí, porque sino queda muy amplio.  

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Quedaría como algo así ¿Solicitar a la Gerencia General una investigación preliminar que 

permita identificar las razones, motivos y circunstancias que hacen que la Secretaría de Actas 

esté atrasada? 

 

La señora Presidenta agrega: 

Sí, vaciados en los Libros de Actas y tengan un atraso de 7 meses y no le ponga motivo, razones 

y circunstancias suena como al chavo eso, es lo mismo. 
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La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

¿Hasta ahí verdad? 

 

La señora Presidenta consulta: 

Sí y el plazo ¿Cuánto podría tardar una investigación en ese sentido doña Greethel? ¿Puede ser 

la Gerencia General no? ¿Juan Carlos tal vez? ¿No? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Va a requerir apoyo. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

¿8 días? Juan Carlos puede ser juez y parte. 

 

La señora Presidenta responde: 

15 dice doña Greethel. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa: 

8 días no, es muy poco, si es una investigación preliminar 8 días jamás. 

 

La señora Presidenta añade: 

Sólo que estuviera haciendo sólo eso. 

 

 

ACUERDO JD-332 

Solicitar a la Gerencia General una investigación preliminar que permita identificar los motivos 

que hacen que los vaciados de los libros de Actas tengan un atraso de 7 meses.  

 

ACUERDO ÚNANIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: 27 de julio 2023. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. 

 

 

Artículo 11. Invitación a la reunión de la Comisión de Edificio. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez presenta: 

Desde el Comité de Edificio es muy importante investigar la posibilidad de contactar unas 

loterías de otros países a través de CIBELAE para lograr si ellos tienen edificios tal vez 

parecidos a los que apuntamos nosotros con el nuevo Edificio en Casa Nueva, entonces a mí 

preguntaron que si yo podía de alguna manera lograr ese acercamiento y yo dije: “Quien mejor 

que Diego” porque yo sé que don Diego está muy involucrado en ese tema y efectivamente 

Rosangela la ingeniera contactó a don Diego y a través de Diego efectivamente pudimos 
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coordinar para este próximo miércoles a las 10:00 a.m. una reunión por Teams con el ingeniero 

¿Él es de Argentina don Diego? 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela asiente: 

Sí. 

 

La señora Presidenta señala: 

¿De IJAN? 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez afirma: 

De IJAN sí, él nos va a hacer el favor y la reunión va a ser por Teams y entonces quería 

comentarles eso e invitarlos cordialmente si alguno tiene interés de participar nada más me 

avisan. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela indica: 

Joaquín Gómez. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta: 

Joaquín Gómez, aprovechar nosotros la experiencia de ellos en ese edificio y también van a 

estar presentes los gestores obviamente para que ellos también, los gestores y la comisión. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Sí, el propósito es ver si ellos han aplicado algún tipo de normativa o cuestión especial que nos 

sirva a nosotros. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

Especificaciones técnicas especialmente en relación a el edificio que ellos tienen. 

 

La señora Presidenta señala: 

Y con respecto a la pregunta que hace don Luis Andrés, ya están, prácticamente ya está lista la 

suscripción en SICOP, pero es para temas de capacitación, para poder poner en práctica el 

convenio que tenemos firmado con ellos.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez menciona: 

Sí, antes de ver el video aquí en la información que don Diego nos facilitó dice que; una de las 

características que se destacan en el edificio que ellos tienen es una gestión inteligente, que 

integra diversas tecnologías. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro señala: 

¿Eso es en Argentina? 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez prosigue: 

Neuquén. Entonces bueno ¿Cuánto dura el video don Diego? 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela indica: 
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Dos minutos. 

 

La señora Presidenta agrega: 

La lotería que nos invitó el año pasado a la reunión de mujeres en loterías allá en San Martin 

de Los Andes, era solo de ALEA. 

 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela presenta el siguiente video: 

 

https://www.youtube.com/watch?v=sT1lMs9rUUY 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela opina: 

Mas bien para terminar, tal vez no se escuchó bien, pero ellos tienen una certificación energética 

que es la Leed Oro y por lo que entiendo a nivel energético es una de las mejores certificaciones. 

Y lo otro es, que a mí me pareció tal vez fuente de innovación y de momento creativo también, 

creo que es otra de las características. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta: 

¿Qué año es ese edificio? 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela señala: 

Este edificio no sé exactamente cuánto tiene, pero ya le digo. Es nuevo este edificio, este edifico 

es de este año. 

 

La señora Presidenta comparte: 

Sería interesante, porque yo estoy trabajando con la gente de Comunicación para dentro de las 

cosas que vamos a comunicar este mes, estos días, hablar sobre el tema de la visita de Ecuador, 

lo que estamos atendiendo y lo que ellos se llevan de nosotros, pero sería bueno también incluir 

esto, para resaltar todo esto digamos que el pilar número 8 del Gobierno que es Costa Rica en 

el mundo. Entonces estamos dejando huella en el mundo con cosas que estamos haciendo, estos 

vínculos, esos convenios que tenemos ya con otras loterías o esas relaciones que estamos 

estableciendo con loterías de toda la región así es que muy importante. 

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta: 

Bueno, quiero felicitar a don Arturo y al equipo del Comité de Edificio por estar siempre a la 

vanguardia buscando como la casa de la JPS sea una casa que este a la altura de los tiempos, 

me gusta mucho. En la tarde conversábamos con doña Esmeralda y me decía doña Esmeralda: 

Es que la Junta es ejemplo ante otras instituciones por las prácticas que vemos en la parte de 

Gestión Social. Por las prácticas, por los principios que desarrollan ahí, son ejemplo para otras 

organizaciones y que bonito ser un ejemplo en la parte de infraestructura, en este país, me gusta 

mucho, entonces no podía quedarme callada permítame decirle, gracias. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez expresa: 

Gracias y esa es la idea verdad, cuando nosotros empezamos en la Comisión uno de los aspectos 

a considerar era que este edificio va a representar a la Junta de Protección Social por los 

https://www.youtube.com/watch?v=sT1lMs9rUUY
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siguientes 178 años que vienen, que tiene que ser totalmente representativo de lo que es la Junta 

de Protección Social para el siglo XXI. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Buenísimo, felicidades al equipo del edificio y esto nos lleva de motivación para seguir delante 

de muchas cosas que tenemos por hacer y que vamos paso a paso, pero vamos bien. 

 

La señora Olga Camacho Picado amplia: 

De acuerdo con usted, yo creo que eso nos beneficiaria con las otras empresas. Y también quiero 

felicitar a don Arturo porque en la presentación que habían hecho del edificio, verdaderamente 

es un edificio moderno que va a durar otros 170 años, no lo veremos nosotros en esta Junta, 

pero sí lo podremos ver después ya como ciudadanos, pensar que al igual que las Juntas 

anteriores nosotros tuvimos algo que ver en la construcción de este proyecto. 

 

La señora Presidenta señala: 

Digamos que quedaremos en la historia y tal vez no lo inauguraremos nosotros, pero 

quedaremos en la historia como los propulsores de un edificio además amigable con el 

ambiente, así es que esperemos que todo siga en ese buen camino. 

 

La señora Olga Camacho Picado añade: 

Bueno usted sí porque viene desde hace cuatro años atrás. 

 

La señora Presidenta opina: 

Pero bueno todo se va dando poco a poco, eso es lo importante. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez indica: 

Don Diego, tal vez nos puedes enviar el correo que enviaste con la reunión, a los directores para 

que les quede la fecha de la invitación. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Sí, sí el que pueda sumarse genial. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez replica: 

Genial. 

 

La señora Presidenta opina: 

Sí, creo que va a ser importante dentro de todo este proceso, muchas gracias a don Arturo y al 

Comité de Edificio. 

 

 

Se incorporan a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

Financiera, la señora Natalia Acuña Ramírez, Técnico 4, Departamento Desarrollo del Talento 

Humano, y la señora Franciny Brenes Araya, Técnico 3, Departamento Desarrollo del Talento 

Humano. 
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CAPÍTULO V. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Artículo 12. Informe de Auditoría de Carácter Especial sobre el Componente de 

Remuneraciones según el título III de la Ley No. 9635 en la Junta de Protección Social. 

 

La señora Natalia Acuña Ramírez realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta informa: 

Bueno, ya doña Greethel proactivamente comunicó esto a las áreas respectivas, no sé si procede 

el acuerdo porque ya ella lo comunicó, pero es mejor que sí para que soporte el tema sustento. 

Y yo diría que además de lo que ponen ahí debería de haber un avance a Junta Directiva mes a 

mes hasta que se dé cumplimiento a todas las recomendaciones de la Contraloría, tal vez 

entonces el primer lunes de cada mes, en la primera sesión de cada mes la Gerencia General 
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nos dé un avance de cómo van con las implementaciones de las recomendaciones de la 

Contraloría. 

El señor Olman Brenes Brenes concuerda: 

Claro, con mucho gusto. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Doña Esmeralda, yo quería complementar la exposición que hacen los compañeros de 

Desarrollo del Talento Humano con algunos aspectos importantes de acciones tomadas tanto 

por la Junta Directiva como la Administración para cumplir la ley. Tomar en cuenta que la ley 

como ellos indicaron es publicada el 04 de diciembre de 2018 y esta Junta Directiva conoció en 

aquel momento un informe y una propuesta por parte de la Gerencia Administrativa Financiera 

que ocupaba doña Gina Ramírez en esa fecha y tomó un primer acuerdo el 01 de febrero de 

2019 con algunos aspectos para dar cumplimiento a la ley y dentro de esos aspectos estaba el 

tema relacionado con la vigencia de la convención colectiva y lo que establecía la Ley de 

Fortalecimiento de las Finanzas Públicas respecto de que se tenían que respetar los instrumentos 

vigentes, los derechos adquiridos y únicamente regulaba que se tenía que modificar la 

convención en cuanto al auxilio de cesantía.  

 

A partir de ahí la Administración sigue revisando el asunto, hay dos criterios legales uno de 

enero del 2019 y otro de marzo del 2019 y con ese documento esta Junta Directiva toma el 

acuerdo de hacerle una consulta a la Procuraduría General de la Republica de cómo actuar con 

respecto a ese caso y la Presidencia manda esa consulta en mayo del 2019 mediante el oficio 

PRES-112-2019 y la respuesta la obtiene la Junta el 09 de septiembre del 2019 mediante el 

criterio 257 2019. Y aquí es importante que la Procuraduría concluye, porque ya había emitido 

algunos criterios de que había una prevalencia de la Ley 9635 sobre las convenciones 

colectivas, o sea que la ley podía modificar la convención colectiva, pero al final de este criterio, 

la Procuraduría advierte a esa fecha y voy a permitirme leerlo: La Procuraduría después de decir 

que sí hay que ajustar digamos, que hay prevalencia de la Ley sobre la Convención Colectiva 

y que hay que hacer los ajuste, la Procuraduría dice: Por estar pendiente de resolver la acción 

de inconstitucionalidad que se tramita bajo el expediente número 192620-007-CO en la que se 

cuestiona entre otros aspectos la prevalencia o no de la ley sobrevenida Ley de Fortalecimiento 

de las Finanzas Públicas sobre las convenciones colectivas vigentes en última instancia deberá 

estarse a lo que resuelva la Sala Constitucional sobre este punto y sobre los demás temas 

planteados en acción. Y precisamente esa acción a hoy sigue pendiente y lo que está en 

cuestionamiento o en análisis de la Sala son precisamente los artículos 39 que tienen que ver 

con el auxilio de cesantía 50, 54 que tiene que ver con el tema del ajuste de los pluses 55, 56, 

57 inciso L de la Ley de Salarios que es modificada por esta Ley de Fortalecimiento.  

 

Con esto quiero decir que si bien es cierto ahí está la ley que tenemos disposiciones de la 

Contraloría de que se ajuste al final sobre estos temas quien va a tener la última palabra es la 

resolución que emita la Sala Constitucional, aun a pesar de que ley esta emitida desde el 04 de 

diciembre del 2018 a hoy se puede decir que es un tema que es zona gris porque precisamente 

esa situación de que una ley venga a modificar una convención colectiva que está en vigencia 

y que no es solamente para el caso de la Junta sino que es para todas las convenciones públicas 

de un sector público aún sigue siendo un tema en análisis y discusión en la Sala Constitucional, 
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hay que cumplir las disposiciones de la Contraloría pero al final y al cabo va a haber que hacer 

lo que diga la Sala Constitucional. Eso me parece importante que se tome en consideración. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Doña Marcela, pero es que ahí en las observaciones de la Contraloría no se toma en cuenta, por 

ejemplo, esos criterios que acabas de mencionar, yo no sé si a la hora de contestarle a la 

Contraloría tomaron en cuenta el criterio jurídico porque eso debió haberse resaltado a la hora 

de responderle a la Contraloría para que ellos revisaran ese criterio donde están llamando la 

atención de que la Junta aplico algunos pluses y demás en enero del 2019 cuando en realidad 

no se tenía claridad todavía de todo ese proceso. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Yo en realidad desconozco si dentro de la documentación con la Contraloría revisó la 

información que pidió cuando hizo el estudio, se consideraron estos elementos. 

 

La señora Presidenta expresa: 

No, pero me refiero a nosotros cuando les respondimos, porque ellos nos llamaron a una reunión 

hace como 3 semanas y nosotros les respondimos, bueno la Gerencia Administrativa Financiera 

respondió para que ellos observaran algunas cosas que ya habíamos hecho, pero no sé si dentro 

de esas observaciones que se hicieron, si te habían pedido un criterio a la Asesoría Jurídica o si 

ya se habían incluido esos criterios para que la Contraloría pudiera modificar ese criterio que 

nos dice que no estamos cumpliendo. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Exacto, don Olman me pidió a mí información y yo me referí a la disposición 4.5 que tiene que 

ver con el ajuste a los reglamentos, les manifesté que sí estaba de acuerdo con el ajuste a los 

reglamentos, pero si no me referí a estos aspectos con don Olman. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Ok y bueno yo no sé si ya eso está escrito en piedra y ya yo se puede modificar o si se podría 

hacer la observación a la Contraloría. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada interpreta: 

Yo veo lo siguiente, lo que la Contraloría está disponiendo es un ajuste de este momento y a 

futuro, es un ajuste de aquí al futuro, no está haciendo y precisamente me parece que, por esa 

misma situación, porque en todas las administraciones estamos en zonas grises precisamente 

por esos temas, la contraloría pide que se ajuste y que se pongan medidas para adelante. 

 

La señora Presidenta desarrolla: 

Claro, lo que pasa es que cuando sale en medios eso no es el enfoque que le dan.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Exactamente, ese es otro punto. 

 

La señora Presidenta amplia: 
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Porque sí se está valorando la respuesta al medio, yo no sé si al final se va a responder o se iba 

a sacar un artículo al respecto, pero sería bueno tal vez que si se va a sacar por lo menos que 

tuvieran el criterio este que vos tener ahí para que tal vez con Rosario pudieran valorar incluir 

esa información o yo no sé si ya don Olman se la paso. 

 

El señor Olman Brenes Brenes aclara: 

Sí ya doña Esmeralda, preparamos un documento que se lo pasamos a Rosario, ella lo está 

analizando desde la óptica periodística que tiene su estructura, etc. Y me dijo que seguro 

mañana a primera hora nos reunimos para verlo y definirlo con usted. 

 

La señora Presidenta señala: 

Ok, perfecto. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Y el otro es que, recordar que la Junta Directiva tomo no sé si hace un par de sesiones o una 

cosa así, un acuerdo de ajustar, actualizar el reglamento precisamente actualizar el reglamento 

en la disposición de la Contraloría se establece que hay que ajustar la Ley de Fortalecimiento 

de las Finanzas Públicas, pero nada más informarles a ustedes, ustedes primero pusieron fecha 

del 31 de Julio, me parece que era el 31 de Julio y en esta disposición de la Contraloría está el 

29 de septiembre, entonces nosotros trabajamos el cronograma un poco amplio porque para el 

31 de julio es corto. Y la otra es que, bueno ya iniciamos el trabajo con Desarrollo del Talento 

Humano y en realidad hay que ajustarlo no a la ley, sí a la ley de Fortalecimiento, pero además 

a la Ley de Empleo Público como ya las compañeras lo aclararon, entonces va a ser más amplio 

que eso. 

 

El señor Olman Brenes Brenes indica: 

Correcto. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada menciona: 

Exactamente, y bueno yo ya empecé también a trabajar con los compañeros lo del reglamento 

de peligrosidad, ya está la propuesta, ya eso está adelantado próximamente para conocer el 

punto, pero también para que ustedes lo tomen en cuenta entonces, ese acuerdo que dice el 31 

no se va a cumplir el 31, se va a cumplir un poquito más allá, creo que con el cronograma esta 

como en las 2 primeras semanas de agosto para que haya tiempo para una revisión y un estudio 

de Junta, pero para que ustedes lo tomen en cuenta. 

 

La señora Urania Chaves Murillo formula: 

Tenía una pregunta relacionada con la convención, pero ya doña Marcela la aclaró bien, lo otro 

es en relación con los manuales, yo había entendido que los manuales de procedimientos 

estaban en la Gerencia General ahí esperando que la Gerencia General les diera un visto bueno, 

según lo que nos había informado el comité de las diferentes gerencias, entonces no sé cuánto 

plazo faltará para que Gerencia General les dé la aprobación y se logren poner al día, esa es una 

pregunta y lo otro es ¿Como se va a abordar el tema los periódicos aquí en los medios de 

comunicación? Ahí veo yo exageraciones en un medio donde destaca que hay inconsistencias 

y que 140 funcionarios no tenían nivel académico y que a pesar de eso se reportaban pagos de 
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dedicación exclusiva y eso yo creo que daña la imagen de la institución, eso yo creo que no sé, 

deberíamos de pensar estrategias, porque la gente va a decir sí. 

 

La señora Presidenta cita: 

Qué raro la Junta. 

 

La señora Urania Chaves Murillo prosigue: 

Qué raro, eso es para dañar la imagen nuestra entonces a mí me gustaría como que se considere 

traer la estrategia y ver como se limpia la imagen en relación con eso. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Gracias doña Urania, sí efectivamente son los aspectos que debe evaluar comunicación para 

contestarle al medio porque ellos sacaron la noticia sin consultar a la Junta, simplemente 

cogieron el informe y lo publicaron verdad, pero no sé bueno, porque esos son aspectos literales 

que toman del informe. 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

Por eso, yo no había leído la noticia hasta ahora que la vi y me asusté a donde dice, 

Inconsistencias entre la falta de información en la base de datos y dice: Se evidenció que la 

información de 140 funcionarios indicaba no tener nivel académico a pesar de que se reclutaban 

pagos por dedicación exclusiva o prohibición y 33 funcionarios para quienes no se indicaba 

ningún tipo de nombramiento, 15 servidores con inconsistencias en la fecha de ingreso, fecha 

de salida y estado. Y otras cosas más, eso me llamó la atención porque la gente dice: Sí 140 

personas ganando millones, y eso daña la imagen de la institución. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Sí, totalmente. 

 

La señora Greethel María Arias Alfaro menciona: 

No sé si don Olman iba a decir algo en relación con lo de los manuales, pero para aclararle tal 

vez a doña Urania, no es que los manuales están en Gerencia para aprobación si no que más 

bien no se están aprobando debido a la estructura, si se envió ya un oficio a todas las gerencias 

para que actualicen los manuales independientemente de que se puedan aprobar o no para 

tenerlos ya listos en el momento que ya puedan ser aprobados no se tenga que andar en carreras 

y se conformó un equipo porque los manuales tienen que primero revisarse por Planificación y 

luego por la Gerencia General entonces para evitar dos revisiones hicimos un equipo de 

Gerencia General con Planificación para hacer una sola revisión y ya cuándo lleguen a Gerencia 

están ya revisados.  

 

El señor Olman Brenes Brenes consulta: 

Correcto. Doña Urania ¿Les paso el acuerdo propuesto por chat si les parece? 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Ya lo tengo aquí y le agregué: La Gerencia General presentará al final de cada mes a partir de 

agosto 2023 un avance en relación con los compromisos adquiridos por la Contraloría. 
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El señor Olman Brenes Brenes opina: 

Excelente. 

 

 

ACUERDO JD-333  

 

Solicitar a la Gerencia General girar las instrucciones necesarias a las dependencias 

involucradas para que lleven a cabo los procesos respectivos para ajustar, definir, oficializar, 

divulgar e implementar según corresponda, acciones específicas para dar cumplimiento a las 

disposiciones establecidas por el Ente Contralor, en los plazos dados y que con su 

implementación se permita que la estructura de remuneraciones de la Junta de Protección Social 

(JPS) se ajuste en todos sus aspectos a lo establecido en el Título III de la Ley N.° 9635 y 

normativa relacionada.  

 

De conformidad con lo establecido por la Contraloría General de la República en el Informe 

N.° DFOE-BIS-IAD-00005-2023 de Auditoría de Carácter Especial sobre el Componente de 

Remuneraciones según el Título III de la Ley N.° 9635, emitido mediante DFOE-BIS-0403 el 

29 de junio de 2023.  

  

 
La Gerencia General presentará el primer lunes de cada mes, a partir de agosto 2023, un avance 

en relación con los compromisos adquiridos con la Contraloría General de la Republica. 

 

ACUERDO ÚNANIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Gerencia Administrativa Financiera, a la 

Asesoría Jurídica, a Planificación Institucional y al Departamento de Desarrollo del Talento 

Humano para que procedan con lo correspondiente.  



36 
 

 

 

 

Se retiran de la sesión el señor Olman Brenes Brenes, la señora Natalia Acuña Ramírez y la 

señora Franciny Brenes Araya. 

 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS EMERGENTES  

 

Artículo 13. Oficio JPS-AJ-0525-2023. Reforma a Reglamento FOMUVEL. 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-0525-2023 de fecha 05 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica:  

Se cumple con el acuerdo de Junta Directiva JD-326 correspondiente al Capítulo 

V), artículo 12) de la sesión ordinaria 37-2023, celebrada el 26 de junio de 2023, 

que en lo interesa dispone: 

 
“La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Solicitar a la Asesoría Jurídica, presentar una propuesta de ajuste al Reglamento del 

Fondo Mutual y de Beneficio Social para los Vendedores de Lotería (FOMUVEL) de 

acuerdo con la Política de Idoneidad aprobada. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME” 

 

En el análisis para dar cumplimiento al acuerdo de cita, se identificaron una serie 

de oportunidades de mejora a la redacción de los artículos 8 7 9 del Reglamento 

del Fondo Mutual y de Beneficio Social para los Vendedores de Lotería 

(FOMUVEL) para dotar de mayor claridad y agilizar al procedimiento para el 

nombramiento de las personas integrantes de la Junta Directiva del Fondo. 

 

Entre las modificaciones propuestas se recomienda: 

 

a) Utilizar un lenguaje inclusivo 

b) Incorporar la integración del Tribunal Electoral y definir sus atribuciones, así como 

su participación en el proceso. 

c) Actualizar la regulación relacionada con la juramentación de las personas 

nombradas. 

d) Establecer que las recomendaciones de la Gerencia General (sobre el 

nombramiento de las personas funcionarias representantes de la JPS) y del 

Tribunal Electoral no son de carácter vinculante. 

e) Se indica que en todos los nombramientos se debe respetar lo establecido en las 

“Políticas de Idoneidad aplicables a todos los miembros que conforman la Junta 

Directiva de FOMUVEL” 

f) Eliminar la autenticación de firma en el documento de postulación de las personas 

vendedoras independientes. 



37 
 

 

 

Para su conocimiento y eventual aprobación se muestra un comparativo de la 

versión vigente de los artículos 8 y 9 del Reglamento del Fondo Mutual y de 

Beneficio Social para los vendedores de lotería y su propuesta de reforma: 

 

Vigente Propuesta de Reforma 

 

Artículo 8: La Junta Directiva estará integrada 

por: 

 

a)  Dos representantes de la JPS. 

b)  Un representante de las cooperativas de 

vendedores de lotería. 

c)  Un representante de las organizaciones 

sociales de vendedores de lotería. 

d)  Un representante de los vendedores de 

lotería no agremiados. 

 

 

Y serán electos de la siguiente manera: 

 

En años pares: 

Un representante de la JPS. 

Y un representante de los vendedores de lotería 

no agremiados. 

 

En años impares: 

Un representante de la JPS. 

Un representante de las cooperativas de 

vendedores de lotería. 

Un representante de las organizaciones 

sociales de vendedores de lotería. 

 

 

La Junta de Protección Social por medio de su 

Presidente o Presidenta, dentro los quince días 

posteriores a su nombramiento, convocará a 

reunión a los miembros electos, a quienes 

juramentará, procediendo éstos de inmediato a 

nombrar Presidente, Vicepresidente, 

Secretario, Primer Vocal y Segundo Vocal, 

según corresponda en cada periodo de 

nombramiento, quienes durarán en sus cargos 

por todo el plazo de su nombramiento. También 

en esta reunión se fijará hora y día para sus 

reuniones ordinarias, las cuales deberán ser por 

lo menos una por mes y de acuerdo con lo que 

se indica en el artículo 11. 

 

 

 

Artículo 8: La Junta Directiva estará integrada 

por: 

 

a)  Dos personas representantes de la JPS. 

b)  Una persona representante de las 

cooperativas de vendedores de lotería. 

c)  Una persona representante de las 

organizaciones sociales de vendedores de 

lotería. 

d)  Una persona representante de los 

vendedores de lotería no agremiados. 

 

Y serán electos de la siguiente manera: 

 

En años pares: 

Una persona representante de la JPS. 

Y una persona representante de los vendedores 

de lotería no agremiados. 

 

En años impares: 

Una persona representante de la JPS. 

Una persona representante de las cooperativas 

de vendedores de lotería. 

Una persona representante de las 

organizaciones sociales de vendedores de 

lotería. 

 

La Junta de Protección Social por medio de su 

Presidente o Presidenta, dentro los quince días 

posteriores a su nombramiento, procederá con 

la juramentación de los miembros electos. 

 

Corresponde a la Junta Directiva integrada 

designar a la persona electa que ocupe los 

cargos de Presidente, Vicepresidente, 

Secretario, Primer Vocal y Segundo Vocal, 

según corresponda en cada periodo de 

nombramiento, quienes durarán en sus cargos 

por todo el plazo de su nombramiento.  

 

También la Junta Directiva fijará hora y día para 

sus reuniones ordinarias, las cuales deberán 

ser por lo menos una por mes y de acuerdo con 
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Los nombramientos de los miembros de la 

Junta Directiva serán por periodos de dos años 

y pueden ser reelectos por el mismo plazo. 

 

lo que se indica en el artículo 11 de este 

reglamento. 

 

Los nombramientos de los miembros de la 

Junta Directiva serán por periodos de dos años 

y pueden ser reelectos por el mismo plazo. 

 
Artículo 9º-Los nombramientos de los miembros 
de Junta Directiva los hará la Junta de 
Protección Social(*), en los primeros ocho días 
del mes previo a aquél en que venza el plazo 
respectivo, de la siguiente forma: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) Nombramientos de los representantes de la 
JPS: mediante acuerdo de la Junta Directiva de 
la JPS. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(*)b) Nombramiento del representante de las 
cooperativas de vendedores: 
 
b.1) El Consejo de Administración de cada 
cooperativa, mediante el sistema de su 
escogencia, designará un representante y lo 
comunicará a la JPS de conformidad con el 
punto siguiente. 
b.2) El acuerdo del Consejo de Administración 
en el que conste la escogencia del 
representante, lo remitirá la cooperativa a la 

 
Artículo 9º-Los nombramientos de las personas 
miembros de Junta Directiva de FOMUVEL, los 
hará la Junta Directiva de la JPS, en los 
primeros ocho días del mes previo a aquél en 
que venza el plazo de nombramiento 
respectivo. 
Las personas que se postulen, el proceso de 
elección y los nombramientos que se realicen 
deben cumplir con las “Políticas de Idoneidad 
aplicables a todos los miembros que conforman 
la Junta Directiva de FOMUVEL” aprobadas por 
la Junta Directiva de la JPS. 
La JPS nombrará un tribunal electoral, cuyos 
miembros serán personas funcionarias de dicha 
institución. Este Tribunal será encargado de 
tramitar el proceso de elección de acuerdo con 
lo establecido en este artículo y en las “Políticas 
de Idoneidad aplicables a todos los miembros 
que conforman la Junta Directiva de 
FOMUVEL” y también velará por la 
transparencia del proceso  
El procedimiento de postulación y 
nombramiento para cada cargo representado 
en la Junta Directiva de FOMUVEL se realizará 
de la siguiente forma: 
 
a) Nombramientos de las personas 
funcionarias representantes de la JPS: 
mediante acuerdo de la Junta Directiva de la 
JPS, previa recomendación de la Gerencia 
General de la JPS y verificación del 
cumplimiento de lo establecido en las “Políticas 
de Idoneidad aplicables a todos los miembros 
que conforman la Junta Directiva de 
FOMUVEL” 
La recomendación de la Gerencia General no 
es de carácter vinculante, por lo que la Junta 
Directiva de la JPS podrá rechazar tal 
recomendación y proceder con el 
nombramiento de otra persona funcionaria, 
siempre y cuando se cumpla con lo 
preceptuado en la política referida. 
En el procedimiento de nombramiento de estos 
representantes no participa el Tribunal 
Electoral.   
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JPS, protocolizado, y acompañado del 
currículum vitae del candidato. 
b.3) Una vez recibidas las comunicaciones de 
las cooperativas, la JPS entrevistará a los 
candidatos y examinará sus currículum vitae, 
después de lo cual designará al representante 
del sector cooperativo ante la Junta Directiva de 
FOMUVEL por el período de ley. 
 
 
 
 
 
c) Nombramiento del representante de las 
organizaciones sociales de vendedores: 
 
c.1) La Junta Directiva de cada organización, 
mediante el sistema de su escogencia, 
designará un representante y lo comunicará a 
la JPS de conformidad con el punto siguiente. 
c.2) El acuerdo de la Junta Directiva en el que 
conste la escogencia del representante, lo 
remitirá la organización social a la JPS, 
protocolizado, y acompañado del currículum 
vitae del candidato. 
c.3) Una vez recibidas las comunicaciones de 
las organizaciones sociales, la JPS entrevistará 
a los candidatos y examinará sus currículum 
vitae, después de lo cual designará al 
representante de las organizaciones sociales 
ante la Junta Directiva de FOMUVEL por el 
período de ley. 
 
 
 
 
 
d) Nombramiento del representante de los 
vendedores independientes: 
d.1) Cinco meses antes del vencimiento de los 
nombramientos de los miembros de Junta 
Directiva de FOMUVEL, la JPS declarará 
abierto el proceso de elección mediante la 
publicación de una convocatoria en al menos un 
diario de circulación nacional. 
d.2) Durante los primeros tres meses de dicha 
convocatoria, los interesados podrán 
promocionar la candidatura propia o de un 
tercero, lo cual formalizarán con un oficio que 
enviarán a la JPS indicando tal propósito, y que 
acompañarán del respectivo curriculum vitae. 
La firma que calce tal documento deberá ser 
autenticada. 

 
b) Nombramiento de la persona 
representante de las cooperativas de 
vendedores: 
b.1) El Consejo de Administración de cada 
cooperativa, mediante el sistema de su 
escogencia, designará una persona 
representante y lo comunicará al Tribunal 
Electoral de conformidad con el punto siguiente. 
b.2) El acuerdo del Consejo de Administración 
en el que conste la escogencia del 
representante, lo remitirá la cooperativa al 
Tribunal Electoral, protocolizado y acompañado 
del currículum vitae del candidato. 
b.3) Una vez recibidas las comunicaciones de 
las cooperativas, el Tribunal Electoral 
entrevistará a las personas candidatas y 
examinará sus currículums vitae, después de lo 
cual recomendará a la Junta Directiva de la JPS 
una persona como representante del sector 
cooperativo ante la Junta Directiva de 
FOMUVEL. 
Las personas candidatas deben cumplir con lo 
establecido en las “Políticas de Idoneidad 
aplicables a todos los miembros que conforman 
la Junta Directiva de FOMUVEL” 

 
 
c) Nombramiento de una persona 
representante de las organizaciones 
sociales de vendedores: 
c.1) La Junta Directiva de cada organización, 
mediante el sistema de su escogencia, 
designará una persona representante y lo 
comunicará al Tribunal Electoral de 
conformidad con el punto siguiente. 
c.2) El acuerdo de la Junta Directiva en el que 
conste la escogencia del representante, lo 
remitirá la organización social al Tribunal 
Electoral, protocolizado y acompañado del 
currículum vitae del candidato. 
c.3) Una vez recibidas las comunicaciones de 
las organizaciones sociales, el Tribunal 
Electoral entrevistará a las personas candidatas 
y examinará sus currículums vitae, después de 
lo cual recomendará a la Junta Directiva de la 
JPS una persona representante de las 
organizaciones sociales ante la Junta Directiva 
de FOMUVEL. 
Las personas candidatas deben cumplir con lo 
establecido en las “Políticas de Idoneidad 
aplicables a todos los miembros que conforman 
la Junta Directiva de FOMUVEL” 
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d.3) De las candidaturas propuestas, la JPS 
elaborará una lista o papeleta y fijará un día y 
hora para la elección. 
d.4) La JPS elaborará un padrón de los 
vendedores independientes, que estará 
conformado por todos los vendedores que no 
pertenezcan a una cooperativa ni a una 
organización social. 
d.5) Para verificar la transparencia del proceso, 
la JPS nombrará un tribunal electoral, cuyos 
miembros serán funcionarios de dicha 
institución. 
d.6) El día fijado, se dispondrán las papeletas 
en las instalaciones de la JPS, y se recibirán los 
votos de todos los interesados cuyo nombre 
conste en el padrón. 
d.7) Los funcionarios designados procederán a 
la revisión de los votos, cuyo resultado 
consignarán en un acta. Las tres personas con 
mayor cantidad de votos integrarán la terna de 
candidatos. 
d.8) Una vez determinada la terna, la JPS 
entrevistará a los candidatos y examinará sus 
currículum vitae, después de lo cual designará 
al representante de los vendedores 
independientes ante la Junta Directiva de 
FOMUVEL por el periodo de ley. 
 
 
 
 
 
 
 
e) Los vendedores de loterías que se postulen 
para un puesto en la Junta Directiva de 
FOMUVEL, deberán estar al momento de la 
elección, al día en sus pagos con esa entidad. 
 
 
f) En caso de que en el sector de cooperativas 
de vendedores y en el sector de organizaciones 
sociales se postule solo un representante, la 
JPS solamente ratificará la designación 
realizada. 
 

d) Nombramiento de una persona 
representante de los vendedores 
independientes: 
d.1) Cinco meses antes del vencimiento de los 
nombramientos de los miembros de Junta 
Directiva de FOMUVEL, el Tribunal Electoral 
declarará abierto el proceso de elección 
mediante la publicación de una convocatoria en 
al menos un diario de circulación nacional. 
d.2) Durante los primeros tres meses de dicha 
convocatoria, las personas interesadas podrán 
promocionar la candidatura propia o de un 
tercero, lo cual formalizarán con un oficio que 
enviarán al Tribunal Electoral indicando tal 
propósito y que acompañarán del respectivo 
currículum vitae. La firma que calce tal 
documento deberá ser autenticada. Este 
documento debe contar con firma autógrafa o 
bien con estampado de firma digital por medio 
de certificado digital debidamente autorizado.  
En caso de duda respecto de la identidad de la 
persona firmante de este documento el Tribunal 
Electoral podrá adoptar las medidas que 
considere necesarias para verificar lo que 
corresponda. 
Las personas candidatas deben cumplir con lo 
establecido en las “Políticas de Idoneidad 
aplicables a todos los miembros que conforman 
la Junta Directiva de FOMUVEL” 
d.3) De las candidaturas propuestas, el Tribunal 
Electoral elaborará una lista o papeleta y fijará 
un día y hora para la elección. 
d.4) El Tribunal Electoral elaborará un padrón 
de las personas vendedoras independientes, 
que estará conformado por todas las personas 
que ostenten la condición de activos y que no 
pertenezcan a una cooperativa ni a una 
organización social. 
d.5) El día fijado, se dispondrán las papeletas 
en las instalaciones de la JPS y se recibirán los 
votos de todas las personas vendedoras activas 
que estén inscritas en el padrón. 
d.6) El Tribunal Electoral procederá a la revisión 
y conteo de los votos, cuyo resultado 
consignarán en un acta. Las tres personas con 
mayor cantidad de votos integrarán la terna de 
candidatos. 
d.7) Una vez determinada la terna, el Tribunal 
Electoral entrevistará a las personas candidatas 
y examinará sus currículums vitae, después de 
lo cual recomendará a la Junta Directiva de la 
JPS una persona representante de los 
vendedores independientes ante la Junta 
Directiva de FOMUVEL. 
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e) Las personas vendedoras de loterías que se 
postulen para un puesto en la Junta Directiva de 
FOMUVEL, deberán estar al momento de la 
elección en condición de activas en la JPS y al 
día en sus pagos y obligaciones con 
FOMUVEL. 
 
f) En caso de que en el sector de cooperativas 
de vendedores y en el sector de organizaciones 
sociales se postule solo una persona 
representante, el Tribunal Electoral verificará el 
cumplimiento de lo establecido en las “Políticas 
de Idoneidad aplicables a todos los miembros 
que conforman la Junta Directiva de 
FOMUVEL” y remitirá el expediente ante la 
Junta Directiva de la JPS. 
La recomendación del Tribunal Electoral no es 
de carácter vinculante, por lo que la Junta 
Directiva de la JPS en acto motivado podrá 
apartarse de tal recomendación y nombrar a 
otra persona candidata, siempre y cuando 
cumpla con lo establecido en las “Políticas de 
Idoneidad aplicables a todos los miembros que 
conforman la Junta Directiva de FOMUVEL” 

 

Se recomienda considerar: 

 

a) Que las reformas que se aprueben deben ser publicadas a la mayor brevedad 

para que el Tribunal Electoral designado inicie con el procedimiento para realizar 

los nombramientos pendientes. 

b) Que las “Políticas de Idoneidad aplicables a todos los miembros que conforman la 

Junta Directiva de FOMUVEL” deben ser debidamente divulgadas para que todas 

las personas interesadas en forma parte de la Junta Directiva de FOMUVEL 

conozcan las condiciones y requisitos para participar y resultar electo. 

 

Se transcribe el oficio JPS-AJ-0535-2023 de fecha 04 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica:  

En cumplimiento de la disposición 4.5. del Informe N° DFOE-BIS-IAD-00005-

2023 de fecha 26 de junio de 2023 “Informe de auditoría sobre el componente de 

remuneraciones según el Título III de la Ley N.°9635 en la Junta de Protección 

Social (JPS)” elaborado por la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa del 

Área de Fiscalización para el Desarrollo del Bienestar Social de la Contraloría 

General de la República, se remite para su consideración y criterio el texto 

propuesto para reformar los artículos 1, 4 y 5 del Reglamento interno para regular 

actividades que ejecuten los funcionarios de la Junta de Protección Social en labores 
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de seguridad y vigilancia e inspección de vendedores de lotería para ajustarlos a lo 

establecido en el artículo 54 de la Ley de Salarios de la Administración Pública N° 

2166. 

 

Se agradecen sus comentarios y criterio para que la Gerencia General remita a 

conocimiento y aprobación ante la Junta Directiva y cumplir con la disposición de 

la Contraloría General de la República a más tardar el 29 de setiembre del 2023. 

 

Ha continuación el texto propuesto: 

 

 

 

La Junta Directiva de la Junta de Protección Social, de conformidad con lo 

establecido en los artículos 2° y 3° de la Ley N° 8718 y el artículo 103) inciso 1) de 

la Ley General de la Administración Pública inciso y 

 

CONSIDERANDO: 

 

PRIMERO:   Que de conformidad con  lo establecido en el artículo 45 de la 

Convención Colectiva de Trabajo, suscrita el veintitrés de diciembre del dos mil 

dieciséis entre la Junta de Protección Social y la Asociación Nacional de Empleados 

Públicos y Privados, mediante acuerdo JD-607 correspondiente al artículo VII), 

inciso 1) de la sesión ordinaria 23- 2017 realizada el día 26 de junio del 2017 se 

aprobó el Reglamento interno para regular actividades que ejecuten los funcionarios 

de la Junta de Protección Social en labores de seguridad y vigilancia e inspección 

de vendedores de lotería. Este reglamento se publicó en La Gaceta N°140 del 24 de 

julio del 2017. 

 

SEGUNDO:  Que en el artículo 4° del citado reglamento se establece que la Junta 

reconocerá a los funcionarios que realicen y ejecuten labores de seguridad y 

vigilancia, así como de inspección de vendedores de lotería, un plus salarial 

calculado en un 18% del salario base como reconocimiento al riesgo inherente a su 

labor. 

 

TERCERO: Que la Ley de Salarios de la Administración Pública N° 2166, 

reformada por medio de la Ley de Fortalecimiento de las Finanzas Públicas N° 

9635, publicada en el Alcance N° 202 a La Gaceta N° 225 del 04 diciembre del 

2018, en lo que interesa establece: 
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Artículo 54- Conversión de incentivos a montos nominales fijos. Cualquier otro 

incentivo o compensación existente, que a la entrada en vigencia de esta ley esté 

expresado en términos porcentuales, su cálculo a futuro será un monto nominal, 

resultante de la aplicación del porcentaje al salario base a julio de 2018. 

 

CUARTO:  Que se hace necesario reformar los artículos 1, 4 y 5 del Reglamento 

interno para regular actividades que ejecuten los funcionarios de la Junta de 

Protección Social en labores de seguridad y vigilancia e inspección de vendedores 

de lotería para ajustarlos a lo establecido en el artículo 54 de la Ley de Salarios de 

la Administración Pública N° 2166 

POR TANTO, SE RESUELVE 

REFORMAR LOS ARTÍCULOS 1, 4 Y 5 DEL REGLAMENTO INTERNO 

PARA REGULAR LAS ACTIVIDADES QUE EJECUTEN LOS 

FUNCIONARIOS DE LA JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL EN 

LABORES DE SEGURIDAD Y VIGILANCIA E INSPECCIÓN DE 

VENDEDORES DE LOTERÍA 

Artículo 1°:  Se reforman los artículos 1, 4 y 5 del Reglamento Interno para Regular 

las actividades que ejecuten los funcionarios de la Junta de Protección Social en 

labores de Seguridad y Vigilancia e Inspección de Vendedores de Lotería”, para 

que en adelante se lean de la siguiente manera: 

Artículo 1º-Ámbito de aplicación. El presente reglamento será de aplicación 

obligatoria para el reconocimiento del plus salarial denominado “Riesgo inherente 

a sus labores”, que se reconocerá por el ejercicio de las labores propias de 

seguridad y vigilancia, así como por las labores de inspección de vendedores de 

lotería, de conformidad con lo estipulado en el artículo 45 de la Convención 

Colectiva de Trabajo, suscrita el veintitrés de diciembre del dos mil dieciséis entre 

la Junta de Protección Social y la Asociación Nacional de Empleados Públicos y 

Privados. 

Artículo 4º-Del monto de reconocimiento por riesgo inherente a sus labores. El 

monto que la Junta reconocerá a los funcionarios que realicen y ejecuten labores 

de seguridad y vigilancia, así como de inspección de vendedores de lotería, 

corresponde al monto nominal fijo, resultante de la aplicación de un 18% al salario 

base de la categoría del puesto vigente a julio de 2018. 

 Artículo 5º-Improcedencia del reconocimiento: La Junta no reconocerá el plus 

salarial denominado “Riesgo inherente a sus labores”: 
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- Al funcionario que realice labores administrativas por un lapso mayor a un mes.  

- Al funcionario que sea nombrado o trasladado de manera temporal o permanente 

a un puesto donde no realice y ejecute funciones de seguridad y vigilancia, así como 

labores de inspección de vendedores de lotería. 

Artículo 2°:  Rige a partir de su publicación en el Diario Oficial La Gaceta. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Luego del análisis se plantea la reforma a dos artículos, los artículos 8 y 9 del reglamento que 

son los artículos que regulan la conformación y sobre todo el procedimiento de elección de los 

miembros de la Junta Directiva FOMUVEL, recordar que por aplicación del artículo 26 de la 

Ley de Loterías compete a la Junta Directiva de la Junta de Protección Social dos aspectos muy 

importantes, primero: Emitir la reglamentación del fondo y dos: Nombrar a las personas que 

representan o que integran la Junta Directiva del Fondo Mutual y por ende también a las 
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personas encargadas de lo que es la Administración de Fondo de Pensiones Vendedores de 

Loterías.  

 

La Junta Directiva nada más para recordar, está integrada por dos funcionarios de la Junta de 

Protección Social, un representante de las Organizaciones Sociales de Vendedores de Lotería, 

un representante del sector cooperativo y un representante de los vendedores independientes así 

está integrado. Entonces de acuerdo con el análisis que hicimos se está modificando los dos 

artículos el 8 y el 9, primero lógicamente para incorporar que esos nombramientos o esas 

personas tienen que cumplir con esta Política de Idoneidad que fue aprobada por la Junta 

Directiva, política que se sustenta en un reglamento de Gobierno Corporativo y un reglamento 

de idoneidad que emite la CONASSIF y que es de aplicación para todas aquellas entidades que 

administran fondos de pensiones.  

 

Entonces, en virtud del cumplimiento de esas dos disposiciones de la CONASSIF y una 

recomendación vinculante que hizo la SUPEN debe esas personas cumplir con esos criterios de 

idoneidad, sin embargo, no solamente en estos 2 artículos se propone incorporar el 

cumplimiento de la Política de Idoneidad, porque si entramos a analizar y si entramos a reformar 

hay que reformar y reformar todo lo que tenga oportunidad de mejora, entonces en esos dos 

artículos se modificó un poquito la redacción para utilizar un lenguaje inclusivo, explico 

rápidamente, en lugar de decir vendedor de lotería, persona vendedora de lotería, persona 

miembro de la Junta Directiva para evitarles utilizar ese lenguaje inclusivo, además también 

ahí se observó como oportunidad de mejora definir la participación del Tribunal Electoral y 

cuáles son sus atribuciones en ese proceso, también en la sesión pasada la Junta Directiva 

integró mediante un acuerdo ese Tribunal Electoral entonces es bueno que quede clarito ahí 

cuáles son sus funciones, atribuciones y cómo participa.  

 

También ahí, una oportunidad de mejora para ver si a ustedes les parece, en uno o dos artículos 

hablaba de que una vez que se nombrará esa Junta Directiva la Presidencia tenía que hacer una 

reunión para juramentar a los miembros, ahí lo único puede ser reunión, puede ser un llamado, 

puede ser una audiencia no necesariamente una reunión para juramentar, entonces eso se 

eliminó solo quedó que le compete a la Presidencia la juramentación. Recuerdo que en uno de 

los casos mientras estábamos en pandemia el acto de juramentación tuvo que hacerse de manera 

virtual y ya queda ahí el reglamento una reunión, pues puede quedar limitada, también se 

estableció ahí que la recomendación que viene aquí a Junta Directiva por parte de la Gerencia 

del Tribunal Electoral tiene que quedar claro que no son vinculantes para la Junta Directiva, 

perfectamente la Junta Directiva con vista al expediente de cada uno de los procesos de 

nombramiento puede hacer una revisión y puede apartarse de esa recomendación y hacer el 

nombramiento en el tanto y cuanto lógicamente las personas cumplan con los requisitos, hayan 

cumplido con el proceso y la Política de Idoneidad, se incorporó reitero lo que es el 

cumplimiento de esta política y también eliminé y ustedes lo pueden ver ahí en los documentos 

que subimos, se establecía como requisito que si un vendedor independiente se postulaba para 

ser considerado esa nota de postulación tenía que venir autenticada por un abogado, a mí 

particularmente me parece que es un requisito excesivo, que no es razonable ni profesional que 

eventualmente puede limitar y es una carga más para un vendedor independiente si la persona 

está en el padrón de vendedor desactivo, lo conocemos y se puede verificar por otros medios su 
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identidad. Me parece que es un requisito que no abona, entonces sí lo estoy eliminando, 

entonces esas son las propuestas, ahí viene una matriz en el documento con el comparativo de 

la norma actual y las mejoras que se le hicieron y no sé si los señores directores tienen alguna 

otra observación o alguna otra consulta o algún otro aspecto a partir del documento para 

mejorarlo.  

 

 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta: 

Y las recomendaciones aparte de la solicitud de aprobar estos dos artículos es publicar en la 

mayor brevedad estas modificaciones para que el Tribunal pueda trabajar en los nombramientos 

que están pendientes, ya doña Greethel en la sesión anterior les explicó cuáles son los que están 

pendientes y además es super importante también hacer la divulgación de estas políticas 

aprobadas para que todos los vendedores y todas las personas que quieran postularse o 

eventualmente ser consideradas para nombrar estén conocidos de cuáles son las condiciones. 

 

La señora Presidenta consulta: 

Me parece muy bien, más bien muchas gracias por las observaciones creo que es muy 

importante, ya avanzamos en esta forma de seleccionar y de estar al día con esos 

nombramientos, porque si era un total chop suey eso, vienen y vienen y vienen y yo creo que 

esto ya va a venir a regular ese proceso. 

 

ACUERDO JD-334 

La Junta Directiva de la Junta de Protección Social, considerando: 

 

Primero: Que el artículo 26 de la Ley de Loterías N° 7395 otorga a la Junta de Protección 

Social la potestad de reglamentar los beneficios y el funcionamiento del Fondo Mutual y de 
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Beneficio Social para los vendedores de lotería (FOMUVEL), así como la elección de las 

personas que integrarán la Junta Directiva de éste. 

 

Segundo: Que el artículo 22 de la Ley N° 8718 “Autorización para el cambio de nombre de la 

Junta de Protección Social y establecimiento de la distribución de rentas de las loterías 

nacionales”, se establece que FOMUVEL creará un fondo de jubilaciones y pensiones para los 

vendedores de lotería y que la reglamentación de la operación y el funcionamiento de este fondo 

será facultad de la Junta Directiva de la Junta de Protección Social.” 

Tercero: Que en cumplimiento de recomendaciones emitidas por la Superintendencia de 

Pensiones (SUPEN) y de acuerdo con el Reglamento de Gobierno Corporativo y en el 

Reglamento sobre idoneidad y desempeño de los miembros de la Alta Gerencia, ambos emitidos 

por el CONASSIF, mediante el acuerdo JD-325) Capítulo V), artículo 12) de la sesión ordinaria 

37-2023, celebrada el 26 de junio de 2023, se aprobaron las “Políticas de Idoneidad aplicables 

a todos los miembros que conforman la Junta Directiva de FOMUVEL” 

 

Cuarto: Que se hace necesario reformar los artículos 8 y 9 del Reglamento del Fondo Mutual 

y de Beneficio Social para los vendedores de lotería para actualizar el procedimiento de 

nombramiento de la Junta Directiva del Fondo e incorporar el cumplimiento de las políticas de 

idoneidad aprobadas. 

 

 

Por Tanto 

La Junta Directiva de la 

Junta de Protección Social 

Resuelve: 

 

Reformar los artículos 8 y 9 del Reglamento del Fondo Mutual y de Beneficio Social para 

los Vendedores de Lotería (FOMUVEL) 

Artículo 1°.- Se reforma el artículo 8 del Reglamento del Fondo Mutual y de Beneficio Social 

para los Vendedores de Lotería (FOMUVEL), para que en adelante diga: 

Artículo 8: La Junta Directiva estará integrada por: 

a)  Dos personas representantes de la JPS. 

b)  Una persona representante de las cooperativas de vendedores de lotería. 

c)  Una persona representante de las organizaciones sociales de vendedores de lotería. 

d)  Una persona representante de los vendedores de lotería no agremiados. 

Y serán electos de la siguiente manera: 
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En años pares: 

Una persona representante de la JPS. 

Y una persona representante de los vendedores de lotería no agremiados. 

En años impares: 

Una persona representante de la JPS. 

Una persona representante de las cooperativas de vendedores de lotería. 

Una persona representante de las organizaciones sociales de vendedores de lotería. 

 

La Junta de Protección Social por medio de su Presidente o Presidenta, dentro los quince días 

posteriores a su nombramiento, procederá con la juramentación de los miembros electos. 

Corresponde a la Junta Directiva integrada designar a la persona electa que ocupe los cargos de 

Presidente, Vicepresidente, Secretario, Primer Vocal y Segundo Vocal, según corresponda en 

cada periodo de nombramiento, quienes durarán en sus cargos por todo el plazo de su 

nombramiento.  

También la Junta Directiva fijará hora y día para sus reuniones ordinarias, las cuales deberán 

ser por lo menos una por mes y de acuerdo con lo que se indica en el artículo 11 de este 

reglamento. 

Los nombramientos de los miembros de la Junta Directiva serán por periodos de dos 

años y pueden ser reelectos por el mismo plazo. 

Artículo 2°.- Se reforma el artículo 9 del del Reglamento del Fondo Mutual y de Beneficio 

Social para los Vendedores de Lotería (FOMUVEL), para que en adelante diga: 

Artículo 9º-Los nombramientos de las personas miembros de Junta Directiva de FOMUVEL, 

los hará la Junta Directiva de la JPS, en los primeros ocho días del mes previo a aquél en que 

venza el plazo de nombramiento respectivo. 

Las personas que se postulen, el proceso de elección y los nombramientos que se realicen deben 

cumplir con las “Políticas de Idoneidad aplicables a todos los miembros que conforman la Junta 

Directiva de FOMUVEL” aprobadas por la Junta Directiva de la JPS. 

La JPS nombrará un tribunal electoral, cuyos miembros serán personas funcionarias de dicha 

institución. Este Tribunal será encargado de tramitar el proceso de elección de acuerdo con lo 

establecido en este artículo y en las “Políticas de Idoneidad aplicables a todos los miembros 
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que conforman la Junta Directiva de FOMUVEL” y también velará por la transparencia del 

proceso. 

El procedimiento de postulación y nombramiento para cada cargo representado en la Junta 

Directiva de FOMUVEL se realizará de la siguiente forma: 

a) Nombramientos de las personas funcionarias representantes de la JPS: mediante 

acuerdo de la Junta Directiva de la JPS, previa recomendación de la Gerencia General de la JPS 

y verificación del cumplimiento de lo establecido en las “Políticas de Idoneidad aplicables a 

todos los miembros que conforman la Junta Directiva de FOMUVEL” 

La recomendación de la Gerencia General no es de carácter vinculante, por lo que la Junta 

Directiva de la JPS podrá rechazar tal recomendación y proceder con el nombramiento de otra 

persona funcionaria, siempre y cuando se cumpla con lo preceptuado en la política referida. 

En el procedimiento de nombramiento de estos representantes no participa el Tribunal 

Electoral.   

b) Nombramiento de la persona representante de las cooperativas de vendedores: 

b.1) El Consejo de Administración de cada cooperativa, mediante el sistema de su escogencia, 

designará una persona representante y lo comunicará al Tribunal Electoral de conformidad con 

el punto siguiente. 

b.2) El acuerdo del Consejo de Administración en el que conste la escogencia del representante, 

lo remitirá la cooperativa al Tribunal Electoral, protocolizado y acompañado del currículum 

vitae del candidato. 

b.3) Una vez recibidas las comunicaciones de las cooperativas, el Tribunal Electoral 

entrevistará a las personas candidatas y examinará sus currículums vitae, después de lo cual 

recomendará a la Junta Directiva de la JPS una persona como representante del sector 

cooperativo ante la Junta Directiva de FOMUVEL. 

Las personas candidatas deben cumplir con lo establecido en las “Políticas de Idoneidad 

aplicables a todos los miembros que conforman la Junta Directiva de FOMUVEL” 

c) Nombramiento de una persona representante de las organizaciones sociales de 

vendedores: 

c.1) La Junta Directiva de cada organización, mediante el sistema de su escogencia, designará 

una persona representante y lo comunicará al Tribunal Electoral de conformidad con el punto 

siguiente. 
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c.2) El acuerdo de la Junta Directiva en el que conste la escogencia del representante, lo remitirá 

la organización social al Tribunal Electoral, protocolizado y acompañado del currículum vitae 

del candidato. 

c.3) Una vez recibidas las comunicaciones de las organizaciones sociales, el Tribunal Electoral 

entrevistará a las personas candidatas y examinará sus currículums vitae, después de lo cual 

recomendará a la Junta Directiva de la JPS una persona representante de las organizaciones 

sociales ante la Junta Directiva de FOMUVEL. 

Las personas candidatas deben cumplir con lo establecido en las “Políticas de Idoneidad 

aplicables a todos los miembros que conforman la Junta Directiva de FOMUVEL” 

d) Nombramiento de una persona representante de los vendedores independientes: 

d.1) Cinco meses antes del vencimiento de los nombramientos de los miembros de Junta 

Directiva de FOMUVEL, el Tribunal Electoral declarará abierto el proceso de elección 

mediante la publicación de una convocatoria en al menos un diario de circulación nacional. 

d.2) Durante los primeros tres meses de dicha convocatoria, las personas interesadas podrán 

promocionar la candidatura propia o de un tercero, lo cual formalizarán con un oficio que 

enviarán al Tribunal Electoral indicando tal propósito y que acompañarán del respectivo 

currículum vitae. Este documento debe contar con firma autógrafa o bien con estampado de 

firma digital por medio de certificado digital debidamente autorizado.  

En caso de duda respecto de la identidad de la persona firmante de este documento el Tribunal 

Electoral podrá adoptar las medidas que considere necesarias para verificar lo que corresponda. 

Las personas candidatas deben cumplir con lo establecido en las “Políticas de Idoneidad 

aplicables a todos los miembros que conforman la Junta Directiva de FOMUVEL” 

d.3) De las candidaturas propuestas, el Tribunal Electoral elaborará una lista o papeleta y fijará 

un día y hora para la elección. 

d.4) El Tribunal Electoral elaborará un padrón de las personas vendedoras independientes, que 

estará conformado por todas las personas que ostenten la condición de activos y que no 

pertenezcan a una cooperativa ni a una organización social. 

d.5) El día fijado, se dispondrán las papeletas en las instalaciones de la JPS y se recibirán los 

votos de todas las personas vendedoras activas que estén inscritas en el padrón. 

d.6) El Tribunal Electoral procederá a la revisión y conteo de los votos, cuyo resultado 

consignarán en un acta. Las tres personas con mayor cantidad de votos integrarán la terna de 

candidatos. 
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d.7) Una vez determinada la terna, el Tribunal Electoral entrevistará a las personas candidatas 

y examinará sus currículums vitae, después de lo cual recomendará a la Junta Directiva de la 

JPS una persona representante de los vendedores independientes ante la Junta Directiva de 

FOMUVEL. 

e) Las personas vendedoras de loterías que se postulen para un puesto en la Junta Directiva de 

FOMUVEL, deberán estar al momento de la elección en condición de activas en la JPS y al día 

en sus pagos y obligaciones con FOMUVEL. 

f) En caso de que en el sector de cooperativas de vendedores y en el sector de organizaciones 

sociales se postule solo una persona representante, el Tribunal Electoral verificará el 

cumplimiento de lo establecido en las “Políticas de Idoneidad aplicables a todos los miembros 

que conforman la Junta Directiva de FOMUVEL” y remitirá el expediente ante la Junta 

Directiva de la JPS. 

La recomendación del Tribunal Electoral no es de carácter vinculante, por lo que la Junta 

Directiva de la JPS en acto motivado podrá apartarse de tal recomendación y nombrar a otra 

persona candidata, siempre y cuando cumpla con lo establecido en las “Políticas de Idoneidad 

aplicables a todos los miembros que conforman la Junta Directiva de FOMUVEL” 

Rige a partir de su publicación en el Diario Oficial La Gaceta. 

Se solicita a la Gerencia General proceder de manera inmediata con la publicación en el Diario 

Oficial La Gaceta. 

ACUERDO ÚNANIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Asesoría Jurídica.  

 

 

Artículo 14. Ordinario Laboral N° 17-001255-0166-LA – 0 interpuesto por Jackeline 

Rojas Chacón. 

 

 INFORME ASESORIA JURIDICA 025-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 025-2023 de fecha 30 de junio de 2023, suscrito por 

la señora Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 
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a) Ordinario Laboral N° 17-001255-0166-LA – 0 interpuesto por 

Jackeline Rojas Chacón: 

Pretensión original  

 

 

PRIMERA SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA Y SU ANULACION 

EN SEGUNDA INSTANCIA 

Sentencia de Primera Instancia N° 854-2021 dictada por el Juzgado de Trabajo 

del Segundo Circuito Judicial de San José, a las catorce horas cuatro minutos 

del diecinueve de mayo de dos mil veintiuno: 

 

Auto Sentencia De Segunda Instancia N° 520 dictada por el Tribunal de 

Apelación de Trabajo II Circuito Judicial de San José, Sección Segunda, a las 

siete horas treinta y cinco minutos del dieciséis de noviembre de dos mil 

veintiuno: 
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AJUSTE DE PRETENSION EN AUDIENCIA DEL 07 DE NOVIEMBRE 

DEL 2018 

 

“… 

a) la accionante desistió de la pretensión de reasignación de la plaza.  

b) aclaró que las diferencias salariales lo son respecto a la plaza de técnico 3 y 

Profesional 1-B por los siguientes períodos: del 13 de mayo de 2010 al 31 de enero 

de 2012, del 01 de noviembre de 2014 al 31 de mayo de 2015 y del 23 de abril de 

2016 al 24 de junio de 2017 y del 25 de junio de 2017 a la fecha (como profesional 

2).” 

 

 

 

SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA 

 

N° 2023001421 dictada por el JUZGADO DE TRABAJO DEL SEGUNDO 

CIRCUITO JUDICIAL DE SAN JOSÉ de las diecisiete horas dieciocho 

minutos del veintiséis de junio de dos mil veintitrés: 

 

“… 

POR TANTO 

Razones dadas, artículos y jurisprudencia de cita, en los períodos denegados se 

acoge la excepción de falta de derecho, y en los períodos otorgados se rechaza, 

como consecuencia se declara CON LUGAR PARCIALMENTE la demanda 

incoada por JACQUELINE ROJAS CHACÓN, quién es mayor de edad, casada, 

identificada con la cédula de identidad número 3-361-780 contra JUNTA DE 

PROTECCIÓN SOCIAL cédula jurídica número 3-007-045617. Se condena a la 

parte demandada a pagar por concepto de diferencias salariales entre la Clase o 

Puesto de Técnica 3 en Contabilidad y la Clase o Puesto de Profesional 1-B en 

Contabilidad por los siguientes períodos: del 01 de enero de 2012 al 31 de enero de 

2012, del 01 de noviembre de 2014 al 31 de mayo de 2015, del 23 de abril de 2016 

a la fecha de presentación de la demanda. Dichas diferencias deberán también 

otorgarse en los demás componentes salariales como los son: aumentos de ley, 

vacaciones, aguinaldo, anualidades, salario escolar y dedicación exclusiva). De 

conformidad con el canon 567 del Código de la materia y al haber sido reconocidas 

diferencias salariales, deberá la parte demandada reportar ante la seguridad social 

dichas diferencias salariales. Se habilita a la parte demandada a realizar todas 
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aquellas deducciones propias del salario. Las diferencias otorgadas deberán ser 

calculadas en sede administrativa pues es allí donde se encuentra toda la  

información requerida para tal fin, pudiendo la parte actora y en caso de 

inconformidad realizar sus reclamos en la etapa de ejecución de sentencia. 

Intereses: De conformidad con el canon 565 del Código de Trabajo y con base al 

numeral 497 del Código de Comercio se otorgan los intereses desde que cada 

adeudo se hizo exigible y hasta su efectivo pago. En cuanto a la indexación la 

misma se otorga a partir del 19 de agosto de 2017 y hasta el mes precedente a su 

efectivo pago. Ambos extremos se reservan para ser calculados y liquidados en sede 

administrativa. Son ambas costas a cargo de la parte vencida, fijando las personales 

en el 15% de las sumas principales obtenidas…” 

 

 

COMPARATIVO FECHAS DE RECONOCIMIENTO SOLICITADAS 

POR LA ACTORA Y FECHA DE RECONOCIMIENTO CONCEDIDAS 

EN SENTENCIA 

Períodos solicitados por la actora Períodos concedidos en sentencia 

 

13-05-2010 al 31-01-2012 

1 año y 8 meses 

 

 

01-01-2012 al 31-01-2012 

Un mes 

 

23-04-2016 al 24-06-2017 

25-06-2017 a la fecha (*) 

 

Pretensión abierta 

 

1 año y 2 meses 

más adecuación por interpretación “hasta 

la fecha” 

 

 

 

 

23-04-2016 al 19-09-2017 (*) 

 
(*) Fecha de presentación de la demanda 

 

A partir de diciembre 2020 se traslada a la 

Auditoría Interna 

 

1 año y 5 meses 

 

FASE RECURSIVA 

Contra lo resuelto cabe recurso de casación. 

Se formuló recurso de casación, impugnando el reconocimiento del rubro de 

dedicación exclusiva. 
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 Oficio JPS-AJ-0526-2023. Ordinario Laboral N° 17-001255-0166-LA – 0 interpuesto 

por Jackeline Rojas Chacón.  

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-0526-2023 de fecha 30 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, en el que indica: 

Mediante Informe de Asesoría Jurídica N° 025-2023 se hizo referencia a lo resuelto 

en el Ordinario Laboral N° 17-001255-0166-LA – 0 interpuesto por Jackeline Rojas 

Chacón.  

En el citado informe se incorporó el siguiente cuadro:  

COMPARATIVO FECHAS DE RECONOCIMIENTO SOLICITADAS POR 

LA ACTORA Y FECHA DE RECONOCIMIENTO CONCEDIDAS EN 

SENTENCIA  

 

Períodos solicitados por la actora  Períodos concedidos en sentencia  

  

13-05-2010 al 31-01-2012  

1 año y 8 meses  

  

  

01-01-2012 al 31-01-2012  

Un mes  

  

23-04-2016 al 24-06-2017  

25-06-2017 a la fecha (*)  

  

Pretensión abierta  

  

1 año y 2 meses  

más adecuación por interpretación  

“hasta la fecha”  

  

  

23-04-2016 al 19-09-2017 (*)  

  

(*) Fecha de presentación de la demanda  

  

A partir de diciembre 2020 se traslada a la 

Auditoría Interna  

  

1 año y 5 meses  

El cuadro anterior está incompleto, por lo que se solicita se tengo por modificado 

de la siguiente forma:  
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Períodos solicitados por la actora  Períodos concedidos en sentencia  

  

13-05-2010 al 31-01-2012  

1 año y 8 meses 

  

01-01-2012 al 31-01-2012  

Un mes  

  

01-11-2014 al 31-05-2015  

6 meses aprox  

  

01-11-2014 al 31-05-2015  

6 meses aprox  

  

23-04-2016 al 24-06-2017  

25-06-2017 a la fecha (*)  

  

Pretensión abierta  

  

1 año y 2 meses  

más adecuación por interpretación  

“hasta la fecha”  

  

  

23-04-2016 al 19-09-2017 (*)  

  

(*) Fecha de presentación de la demanda  

  

A partir de diciembre 2020 se traslada a la 

Auditoría Interna  

  

1 año y 5 meses  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  
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La señora Olga Camacho Picado consulta: 

Yo quería preguntar si en unos 10 días esa persona puede presentar algún recurso. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Los 10 días estarían terminando el 11 de julio, la próxima semana. 

 

La señora Olga Camacho Picado añade: 

O sea, eso se podría ver después. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Si exactamente, nada más para decirles que les traigo un avance y para informarles que yo pese 

a todos esos elementos presenté recurso para tenerlo ahí como una alternativa hasta tomar la 

decisión definitiva. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Por eso ¿Pero si ya la presentaste? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Doña Esmeralda es que yo lo presenté únicamente por el tema de reconocimiento de dedicación, 

no por las diferencias, no tenía material para hacerlo y no quería digamos, presentar un recurso 

temerario como que no. Si ella no presenta recurso de casación mi propuesta es desistir del que 

presentamos nosotros y al desistir la decisión queda en firme y lo que procedería es pagar sede 

administrativa con la resolución que ya tenemos. 

 

La señora Presidenta acota: 

O sea, sería mejor esperar entonces. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Si, si ella presenta recurso de casación vamos a tener que esperar a que se resuelva, pero la sala 

segunda o el tribunal de apelaciones, dura menos el tribunal de apelaciones, pero la sala segunda 

puede durar un año o dos años. 

 

La señora Presidenta consulta: 

Ok entonces la recomendación sería esperar esos días ¿Y habría que tomar un acuerdo en ese 

sentido? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Por el momento no, nada más que ustedes sepan las acciones que yo voy a hacer si fuera el 

caso. 

 

La señora Presidenta acota: 

Buenísimo. Bueno, ya estamos con la agenda, pero yo si quería compartirles un dato interesante, 

queremos darle una felicitación a nuestro estimado Luis Andrés que obtuvo una certificación 

de la Florida International University de certificación de lavado de dinero, así es que ya te puede 

acompañar en el comité de CIBELAE don Arturo, ya tienes un recurso aquien acudir y tenemos 

una persona certificada lo cual es muy bueno para la junta por esos conocimientos que nos 

puede aportar, así es que un aplauso para don Luis Andrés y muchas gracias por compartirlo. 

 

La señora Presidenta realiza la siguiente presentación: 
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La señora Olga Camacho Picado indica: 

Mis sinceras felicitaciones a don Luis Andrés y muchas gracias señora Presidenta por presentar 

el certificado, muy buenas noticias. 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintiún horas.   

    

  

 

 

  

Amanda Barquero Lizano   

Secretaría de Actas   

 


